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Einleitung,

v. Thiinen betrachtet in seinem vortrefflichen Werk:
y,Der naturgemiisse Arbeitslohn und dessen Verhiiltniss »um
Zinsfuss und zur Landrente“*) die Frage, wie sich unter ge-
wissen natiirlichen staatlichen und gesellschaftlichen Verhiilt-
nissen der Arbeitslohn-gestaltet.

Er legt bei der ganzen Betrachtung die Voraussetzung
einer stillstehenden Bevilkerung unter. Den Einfluss der
Volksvermehrung auf den Lohn beriihrt er nur gelegentlich
an einigen Stellen, und verspart ihn sich auf die zweite Ab-
theilung scines Werkes, das leider vor seinem Tode nicht
mehr hat vollendet werden kionnen. Welchen grossen Ein-
fluss derselbe aber der Volksvermehrung auf die Gestaltung
des Arbeitslohns beilegt, ergicbt sich ausser an manchen an-
dern Stellen namentlich aus dem**¥) ,Traum ernsten Inhalts
iiber das Lioos der Arbeiter, nicdergeschrieben im Jahre 1826.4

»Warum ist der Lohn der Arbeiter so gering ?¢

»Weil gerade in dieser Classe durch friithe Ehen die Ver-
mehrung so stark ist, dass das Angebot von Arbeitern tast
immer stirker ist, als dic Nachfrage nach denselben, — wo-
durch der Lohn so tief herabsinkt, dass dadurch gerade nur
die allernothwendigsten Bediirfnisse bestritten werden kinnen.©

Dieser wichtige Punkt ist auch von fast allen National-
dconomen als richtig erkannt; nur nicht in dem Maasse, als
er Beriicksichtigung verdient, da die Volksvermchrung freilich

*) Lrste Abtheilung, Rostock 1850; auch als zweiter Thoil scines Werkea:
»Der isolirte Staat in Bezichung auf Landwirthschaft und Nationaléconomie.%
**) Auch §. 2, deg naturgemissen Arbeitslohnes, Seite 41,
1
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nicht der einzige Grund der traurigen Lage der meisten Men-
schen ist, aber der Hauptgrund, und zwar ein Grund, der
bei richtiger Erkenntniss und gutem Willen gehoben werden
kann. Am wichtigsten und am dringendsten hat diesen Grund
des Elends J.S. Mill*) hervorgehoben: ,Der Arbeitslohn ist
abhiingig von dem Verhéltniss zwischen der Zahl der arbei-
tenden Bevilkerung und dem Capital oder andern zum Kauf
von Arbeit bestimmten IFonds (wir sagen der Kiirze wegen
mur Capital). Wenn der Arbeitslohn zu ciner Yeit oder an
einem DP’latze hoher ist, als sonst, wenn dic Subsistenz und der
Lebensgenuss der Classe der Liohnarbeiter reichlicher wer-
den, so geschieht das aus keinem andern (irunde und kann
aus keinem andern geschehen, als weil das Capital ein grisse-
res Verhiltniss zur Bevolkerung aufweist. XEs ist nicht der
absolute Betrag der Ansammlung oder der Production, was
fiir die arbeitende Classc von Wichtigkeit ist, es ist selbst
nicht einmal der Betrag der Fonds, der zur Vertheilung unter
die Arbeiter hestimmt ist. sondern es ist das Verhiltniss zwi-
schen diesen Fonds und der Anzahl Leute, die sich darin
theilen sollen. Die Lage dieser Classe kann auf keinem an-

dern Wege gehessert werden, als durch Verdinderung des.

gedachten Verhiltnisses zu ihren Gunsten. Jeder Plan zu
ihrem Nutzen, der nicht hierauf, als auf seine Grundlage
fusst, ist fiir alle dauernde Zwecke e¢ine Tiuschung.®

Zu ganz demselben Resultate sind auch wir an der Hand
von Zahlen~ und Formelnbeispielen gelangt, die v. T hiinen
angewendet hat zur Erforschung des naturgemiissen Arbeits~
lohnes. _

Arheit, oder dic Nutzung cines Arbeiters, oder der in
dem Arbeiter verkirperten Arbeitskraft ist cin Gconomisches
Gut und hat einen (ebrauchswerth und Tauschwerth. Sic
kann daher so gut wie alle andern $conomischen Giiter einen
Preis haben, und die Héhe dicses Preises unterliegt densel-
ben Bestimmungsgriinden, wic bei jedem andern Gut, das
Tauschwerth hat.

Der Preis der Arbeit heisst Lohn. Der Preis der Ca-
pitalnutzung heisst Zins. Capital verhiilt sich zum Arbeiter,

*) Grundsitze der politischen Qcconomic, ibersetzt von Sitbeer. Iam.
burg 1852. 8, 349 u. woiter,
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wie die Capitalnutzung zur Arbeit und wie der Zins zum
Lohn.

Alle Preisbestimmungsgriinde lassen sich auf zwei Haupt-
griinde zuriickfithren:

1) auf die in den Menschen und der dusseren Beihiilfe
der Natur liegende Moglichkeit, e¢in Gut zu produciren, und
den Grad der Benutzung dieser Mdoglichkeit durch die
Menschen;

2) auf dic in dem Gut und den Menschen liegende Mog-
lichkeit, cin Gut zu consumiren, und den Grad der Benutzung
dieser Moglichkeit.

Der Preis jedes Gutes hiingt zu jeder Zeit und an jedem
Ort davon ab, wie diese beiden Factoren zu cinander stehen.
Sowohl die Durchschnittspreise, als alle Einzelpreise werden
hierdurch bestimmt.

Von den Giitern, die gar keinen Preis haben, weil sie
nicht producirt werden kénnen, oder dic einen schr hohen
Preis haben, weil sie nur in heschrinktem Maassce producirt
werden konnen, oder doch producirt werden, bis zu den Gii-
tern, die keinen Preis haben, weil sie von Natur in solcher
Menge vorhanden sind, dass sic nicht producirt zu werden
brauchen, oder die einén schr niedrigen Preis haben, weil sie
in grosser Menge mit sehr geringer Mihe producirt werden
kénnen und producirt werden, wird der Preis jedes Gutes
aus dem Verhiiltniss der beiden Factoren zu cinander bestimmt.

Der Preis der Arbeit unterlicgt denselben Bestimmungs-
griinden, und wir untersuchen darum:

L Den Grad der Productionsméglichkeit von Arbeit und

ihr Verhiiltniss zur Consumtion.

IL. Die Nichtbenutzung dieser Productionsmiglichkeit und
deren Folgen.

III. Dic theilweise Benutzung dieser Productionsmiglich-
keit und deren Folgen.



I. Theil.

Moglichkeit der Volksvermehrung.

Wir gehen in der folgenden Darstellung meistens dem
Gange der v. Thiinen’schen Darstellung nach.

Derselbe sagt:*) ,Die ersten Menschen, welche die Erde
hetraten, hiitten umkommen miissen, wenn nicht die vorsor-
gende Natur eine Fiille von wildwachsenden Gewiichsen her-
vorgebracht hiitte, deren Friichte dem Menschen zum Le-
bensunterhalt dienen.“ .

»Wenn wir den Ursprung des Capitals und den Zustand
der Gesellschaft, in welchem der mit keinem Capital verse-
hene Mensch bloss durch scine Arbeit subsistiren und selbst
ciniges Capital schaffen kann, uns vergegenwiirtigen wollen,
so miissen wir uns in Gedanken in die Tropenlinder ver-
setzen, wo die Friichte des Pisang, der Kokospalme und des
Brodbaumes in Verbindung mit Bataten, Mais und andern
Siidfriichten zur Ernihrung der Menschen ausreichen, wo
eine jihrlich zu erncuernde Hiitte von Baumstémmen, mit den
Blittern des Pisang gedeckt, hinreichenden Schutz gewiihrt
und wo die Pisangbliitter zur Bekleidung geniigen.“

Dass der erste Aufenthalt des Menschen gerade Tro-
penlinder sein mussten, wie v. Thiinen meint, damit zwei
erwachsene Menschen sich erhalten und fortpflanzen konnten,
ist nicht zuzugeben. Die Lrfordernisse sind nur, dass dic
Menschen in einem solchen Clima lebten, dass sie bis zur
Verfertigung von Kleidung und Wohnung und in kiltercn

#) Theil 11, 1, S, 86,
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Gegenden bis zur Auffindung des Feuers #) nicht umkamen,
und dass die Natur ihnen und ihren Nachkommen auch so
lange Nahrung angedeihen liess, bis sic selbst lernten, durch
kiinstliche Mittel der Erde ihren Unterhalt abzugewinnen.

Der Unterhalt besteht in Tropenlindern nur in Nahrungs-
mitteln. Der Ertrag ilirer Arbeit musste demnach so gross
sein, dass sie seclbst davon lebten und zugleich ilire Kinder
bis zu dem Alter ernihrten, in dem diese selbst sich ihren
Unterhalt erwerben konnten. Diese konnten dann gleichfalls
Familien griinden und die Bevélkerung konnte wachsen, so
lange Boden genug vorhanden war, der durch die Arbeit
cines Menschen einem Menschen Nahrung gab.

Die Mdoglichkeit, Arbeiter und damit Arbeit zu produ-
ciren, hiingt also in den Tropenlindern unmittelbar von der
Miglichkeit, Nahrungsmittel zu produciren, ab, und wir kin-
nen sagen: die objective Productionsmiglichkeit von Arbeit
nimmt in demselben Verhéltniss ab und zu, wic die Produc-
tionsmoglichkeit von Nahrungsmitteln ab- und zunimmt.

Nun liefert aber nicht jedes Stiick Land, sclbst nicht
unter demselben Himmelsstrich, eine gleiche Menge von Nah-
rung bei gleicher darauf verwendeter Arbeit. War das beste
Land ganz angebaut, so musste man zum Anbau geringeren
Bodens schreiten.

So lange jedes ncu hinzugenommene Land noch cinen
Ertrag gab, der dessen Anbauer und dessen Familien cr-
nithrte, so lange konnte die Bevilkerung wachsen. Wenn
dicses nicht mehr der Fall war, musste die Bevolkerung
stationér werden.

In kilteren Climaten treten zur Erndhrung noch Klei-
dung, Wohnung, Beleuchtung, I°cuerung und dergl.*#*) 1lier

#} In dem alten Testament wird die E}langung des Feuerd nicht besondors
erwihnt nach der Vertreibung der ersten Mensclien aus dem Paradics, aber bei
dem Opfer Cains und Abels als den Menschen gegeben angerommen, In der grie-
chischen Mythologie dagegen will Zeus, auf die Menschen erziient, ihnen das Fouer
vorenthalten, Prometheus, der darin den Untergang des von ihm nen geschaflo-
nen Menschengeschlochts voraussieht, wagt es, einen Funken von der Sonne her-
abzuholen. (Aeschylus Promctheus, 110. 252)) Nachdem dieses dem Prometheus
gelungen ist, kann Zeus das Menscbengcschlecht nicht mehr vernichten,

*%) In der History of middle and working classes p. 540 worden bei einer
Familie von 54/; Mitgliedern von der gesammien Ausgabe von 36 Pf, St. 14 s



6

wird also der Begriff des Unterhalts von der Nahrung auf
alle diese Bediirfnisse mit crweitert, Der Ertrag der mensch-
lichen Arbeit muss so gross sein, dass cr alle diese Unter-
haltsgegenstinde beschafft. Die objective Productionsmog-
lichkeit von Arbeit nimmt also ab und zu mit der Produc-
tionsmiglichkeit der Summe aller der Giiter, die diese Be-
diirfnisse befriedigen.

Da nun aber in kilteren Climaten auch der Boden im
Grossen und Ganzen einen geringeren Ertrag giebt, der Nah-
rungsbedarf aber mit der Abnahme der natiirlichen Wirme
zunimmt, und ausserdem noch die andern Giiter erzeugt wer-~
den miissen, so ergibt sich, dass in kilteren Climaten die
Productionsmiglichkeit von Arbeitern eine bedeutend gerin-
gere ist, und dass darum die Bevilkerung nur eine bedeutend
diinnere sein kann. Zu demselben Resultat hinsichtlich der
Fruchtbarkeit gelangt auf einem andern Wege v. Thiinen. ¥)
Die Bevillkerung kann sich in jedem TLande so vermehren,
als der Ertrag von Mann und Frau iber dem Unterhalts-
minimum fiir sich und ibre Kinder, so lange dieselben sich
nicht selbst erniihren, steht.

Da nun die Arbeitsvermehrung von der Vermehrung der
Arbeiter, und diese von der Vermehrung der Lebensmittel
und anderer Unterhaltsmittel abhiingt, mit dem Wachsen der
Bevilkerung aber immer geringerer Boden angebaut werden
muss, so wird mit der Zeit die Productionsmiglichkeit von
Arbeit eine immer geringere. Ebenso bei der Ausbreitung
der Bevilkerung in immer kilteren Gegenden. ‘

Subjective Moglichkeit der Production von Arbeit.

Die objective Productionsméglichkeit ist also eine be-
schrinkte; die Bevilkerung kann auf der ganzen Erde eine
gewisse bestimmte Grenze der Vermehrung nicht iiberschrei-
ten.  Liegt nun aber vielleicht im Menschen die Méglichkeit,
mit seiner Arbeit dem Boden einen grisseren Ertrag abzu-
gewinnen? Ja. In dem Menschen selbst, als dem Producen-

4 d. fir Kleidung, Wohnung, Feuerung, Medicamente etc. 9 Pf. Sterl, 114, 8 g,
verausgabt, alles andere fiir Nahrungsmittel, also 3/y der ganzen Ausgabe.
*) a. a 0. 8, 111§,
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ten und Triger der Arbeit, liegt die Moglichkeit einer Stei-
gerung der Arbeitskraft und Arbeitslust. .

Die Steigerung der physischen Arbeitskraft cines jeden
Arbeiters durch vergrisserte Arbeitslust kann freilich nur
von untergeordneter Bedeutung sein, da dersclben von der
Natur eine bestimmte Grenze gesetzt ist, iiber die hinaus die
Arbeitskraft selbst bei dem energischsten Willen des Men~
schen nicht vermehrt werden kann.

Eine Vermehrung der Productionsmdglichkeit von Un-
terhaltsmitteln und damit von Arbeit durch dieses Mittel kann
nur ein schiidliches sein,*) denn der Punkt, auf dem die Ver-
mehrung der physischen Arbeit aufhdrt, ist hald erreicht.

Dagegen sind die intcllectuellen Kriifte des Menschen
einer Ausbildung fihig, die wir in ihrer ganzen Grisse noch
kaum zu fassen vermdgen.

,Die Erwerbungen der Intelligenz werden in jedem civi-
lisirten Lande sorgfiltig aufbewahrt, in gewissen wohlver-
standenen Formeln aufgefiihrt und durch die Anwendung
einer technischen und wissenschaftlichen Sprache geschiitzt.
Sie werden leicht von einer Generation der andern iiberlie-
fert, nehmen so eine zugingliche, so zu sagen fassliche Form
an und itben ifters iiber die cntferntesten Nachkommenschaf-
ten ihren Einfluss aus; sic werden die Erbschaft der Mensch-
heit, der unsterbliche Nachlass des Genius, dem sie ihr Da-
sein verdanken (Thomas Buckle). *¥)

Wenn wir den Zustand des Ackerbaues oder der ge-
sammten Irwerbsquellen fiir den Unterhalt des Menschen
von der Art annehmen, dass die Arbeit einer Familie mit 2
Kindern, die ganz und vollstindig darauf verwendet wird, gc-
rade nur so viel hervorbringt, um diese Familic zu unter-
halten, so muss, wenn keine Verbesserungen in der Anwen-
dung der Arbeit gemacht werden, der Bestand der Bevilke-
rung ¢in stationdrer bleiben. Werden nun aber dic Mittcl %¥¥)

*) Vergl. Hermann, staatswirthschaftliche Untersuchungen. S. 243,
%) Gegchichte der Civilisation in England, fibersetzt von Arnold Ruge.
Leipzig 1860. Theil 1. S. 155.
#*#k) Diege Mittel werdon besonders in der Vorsicht bei der Saat und der
Erndte, bel Aussuchung des Saastkorns, in einer verbesgerten Fruchtfolge, in rich-
tiger Arbeitstheilung, in der Vertheilung der Arbeiten auf dic flir jede Arbeit
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-von dem menschlichen Geist entdeckt, durch dic dem Boden
ohne neu hinzukommende Arbeit ein grossercr Ertrag abge-
wonnen werden kann, so wird der ganze Mehrertrag zur
Production necuer Arbeiter verwendet werden konnen, und
zwar um so vieler Arbeiter, als der Quotient betrigt aus
dem Ueberschuss des Ertrages dureh den zur Production
cines Arbeiters nothwendigen Unterhalt. Diese neuen Ar-
beiter kdnnen dann ganz von dem Ertrag der fritheren Ar-
beiter mit erniibrt werden. Sic haben aber selbst auch wic-
der eine ncue Arbeitskraft, die freilich nicht geniigend ist,
um sic sclbst zu erhalten, (denn sonst wire auch schon vor-
her eine weitere Volksvermehrung miglich gewesen) durch
die aber wenigstens ein Zuschuss zu dem Ertrag der friihe-
ren Arheit geliefert werden kann.

Diesem IFall ganz dhnlich ist cin anderer, dass nimlich
nicht der Ertrag der schon vorhandenen Arbeiter in den be-
stchenden Unterhaltsproductionszweigen vermehrt wird, son~-
dern dass in diesen necue Arbeiter beschiiftigt werden
kénnen, die nun ebenso viel erwerben, als die bisher ange-~
stellten, oder dass Arleiter in geringeren Productionszweigen
angestellt werden, die nun in diesen durch ihre Arbeit einen
cbenso grossen Ertrag erzielen, wie dic Arbeiter in den vor-
dem begiinstigten Erwerbszweigen.

Alle diese Fiille aber, in denen der Ertrag der Arbeit
gesteigert wird durch die angegebenen Mittel, sind nur von
geringer Bedcutung, da cben dic Arbeit des Menschen nur
ecine sehr unvollkommene ist. Wir betrachten darum diese
Fille hier nicht niher, sondern wenden uns zu den Féllen,
in denen dic Arbeit durch dussere Mittel unterstiitzt wird.
Die Arbeit cines jeden Menschen wird ndmlich cinen bedeu-
tend héheren Ertrag liefern, wenn cr sich durch scine Arbeit
Giiter verschafft, von denen cr unmittelbar freilich keinen
Genuss hat, die aber dic Thitigkeit seiner Hiinde so unter-
stiitzen oder gar ersetzen, dass er mit derselben Arbeitszeit
cine grossere Menge Giiter producirt, d. h. wenn er sich
Capital verschafft, womit er seine Arbeit unterstiitat.

orépriesslichste Tageszeit otc. bestehe, alles Mittel, die den Ertrag der reinen Arbeit
erthdhen wnd kein Capital voraussotzen.
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In der Capitalbildung und der Capitalanwendung folgen
wir wieder den v. Thiinen’schen Beispielen.

v. Thiinen¥*) nennt Capital ,das unter Mitwirkung der
Naturkrifte durch dic menschliche Arbeit hervorgcbrachte
Erzeugniss, welches zur Erhthung der Wirksamkeit mensch-
licher Arbeit dienlich ist und angewandt wird, vom Grund

und Boden aber — wenn auch, wie bet Biumen und Gehiu-
den, mit Verletzung der Form — trennbar ist.“

Itiir seine Untersuchungen, die zwar nicht die Bevilke-
rungszunahme angchen, sondern den Arbeitslohn, macht

bk . va Al - " N "
v. Thiinen folgende Voraussetzungen, *¥) ILr nimmt dab. oben
geschilderte Tropenland an, und fihrt dann fort: ,Die all-
millige Entwicklung cines in die Tropenlinder versetzten Vol-
kes knnen wir uns unter folgenden Gesichtspunkten denken:
Wir denken uns ein mit allen Fiihigkeiten, Kenntnissen und
Geschicklichkeiten der civilisirten européischen Nationen aus-
geriistetes Volk nach dem Tropenlande versetzt, welches aber
kein Capital, also auch keine Werkzeuge hesitzt, und fragen,
wie sich hier bei gleichbleibender Intelligenz des Volkes die
Capitalbildung gestaltet.“

pDieses Volk steht mit andern Nationen in keinem Han-
delsverkehr, ist von der iibrigen Welt getrennt, und die Ca-
pitalbildung geht von innen heraus ohne einen iusseren Ein-
fluss vor sich. Wir nchmen hier nur an®:

1) ,Dass in dem Schooss der Gebirge dieses Landes alle
Metalle vorhanden sind, welche die curopiiische Industric zu
ihren Erzeugnissen und Fabrikaten gebraucht.“

2) ,Dass dieser Volksstamm zahlrcich genug ist, um die
Theilung der Arbeiten, wic sic in Europa stattfindet, einfiih-
ren zu konnen, sobald nur das dazu erforderliche Capital
vorhanden ist.“ )

8) ,Dass das von diesem Volk bewohnte Land ubcr:all
von gleicher Fruchtbarkeit und zugl.eich 30 ausgedehnt ist,
dass jeder Bewohner Land umsonst in Besxt.z nehm(:'n kann.“

,Unter diesem Volk, welches kein Capital besitzt, und
wo der Grund und Boden keinen Tauschwerth hat, findet

*) a. a. 0. 8. 79,
#%) 8, 88 ff,
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auch kein Verhiltniss von Herren und Dienern statt; jeder
ohne Unterschied ist Arbeiter und muss durch Arbeit sich
scinen Unterhalt erwerben.“

— yHier miissen wir die Subsistenzmittel selbst, die
der Arbeiter wihrend eines Jahres gebraucht, dls die Einheit
und als Massstab fiir die Grisse des Erzeugnisses annehmen.“

»Diese Subsistenzmittel bezeichne ich nun mit ,S¢ und
den hundertsten Theil mit ,c%, so dass S = *) ¥¥) 100 ¢ ist.“

»Gesetzt nun, der Arbeiter kann, wenn er fleissig und
sparsam ist, durch seiner Hinde Arbeit 10 pCt. mehr, als er
zu seinem nothwendigen Unterhalt bedarf, also 1,1 S oder
110 ¢ im Jahr hervorbringen, so eriibrigt er nach Abzug
dessen, was er zu seincm Lebensunterhalt verwenden muss,
110 ¢ +— 100 ¢ = 10 ¢.“

»Er kann also im Verlauf von 10 Jahren einen Vorrath
sammeln, wovon er wiihrend eines Jahres leben kann, ohne
zu arheiten, oder er kann auch cin ganzes Jahr hindurch
scine Arbeit auf die Verfertigung niitzlicher Geriithschaften,
also auf die Schaffung eines Capitals wenden.“

pEFolgen wir ihm jetzt bei der capitalschaffenden Arbeit.“

»Mit einem zerschlagenen Feuersteine bearbeitet er das
Holz zu Bogen und Pfeil, eine Fischgriithe dient dem Pfeil
zur Spitze. Aus dem Stamm des Pisang oder der faseri-
gen Schale der Kokosnuss werden Stricke und Bindfaden
gemacht, und ersterer zur Sehne des Bogens, letaterer zur
Verfertigung von Iischernetzen verwandt.®

»Im folgenden Jahre wendet er sich dann wieder der
Erzeugung von Lebensmitteln zu, aber er ist mit Bogen,
Pfeilen und Netzen verschen, seine Arbeit wird mit Hiilfe
dieses Geriithes viel lohnender, sein Arbeitsproduct viel grosser.“

»Uesetzt, sein Product — nach Abzug dessen, was er auf
die Erhaltung des Geriithes in gleich gutem Zustande ver-
wenden muss — steige dadurch von 110 ¢ auf 150 ¢, so kann

*) Da v. Thilnen selbst in dem ganzen folgenden Band statt ,S% immer
»8% gebraucht, so wollen wir auch dasselbe thun und so die Subsistenzmittel eines
Menschen nennen,

*¥) Im Anhange geben wir der Bequemlichkeit halber eine Zusammenstellung
der von unms fiir verschiedene Zahlen und Ausdriicke angewendeten Buchstaben
und Formeln,
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er in einem Jahr 50 ¢ eriibrigen, und er braucht jetzt nur 2
Jahre der Erzeugung von Lebensmitteln zu widmen, um
wiederum ein ganzes Jahr auf die Verfertigung von Bogen
und Netzen zu verwenden.® ‘

Soweit v. Thiinen. Wir betrachten nun die Volksver~
mehrung an diesem Beispiel und nehmen an, dass jeder si'ch
sein Capital selbst schafft, und zwar immer nur durch reine
Arbeit, d. h. ohne Anwendung von Capital zur ferneren Ca-
pitalerzeugung, so dass also-die Productionskosten des Capi-
tals immer dieselben bleiben. Dieser TFall der Ertrags- und
darum der Volkszunahme unterscheidet sich nun besonders
dadurch vom vorigen, dass hier der Ertrag der reinen Arbeit
so gross sein muss, dass er cinen Ucbherschuss iiber die Sub-
sistenzmittel liefert, oder dass der Mensch nicht die ganze
Zeit, die ihm dic Natur zur Arbeit tiglich oder jihrlich ver-
stattet, auf die Erzeugung scines Unterhalts verwenden muss,
damit ihm Zeit ibrig bleibe zur Schaffung des Capitals, was
er im vorigen Fall nicht nithig hatte. Wir kinnen hier aber
die eine der Annabmen v. Thiinens nicht gebrauchen, niim-
lich, ,dass das von diesem Volke hewohnte Land iiberall von
gleicher Fruchtbarkeit und zugleich so ausgedchnt ist, dass
jeder Bewohner T.and umsonst in Besitz nehmen kann.“ Denn
davon konnte sich die Bevilkerung auch ohne Capitalnutzung
in dem Grade vermehren, in welchem der Boden bei Anwen-
dung reiner Arbeit einen Ueberschuss liefert, um in jeder
Familie mehr als zwei Kinder aufzuzichen. Wir miissen viel-
mehr annehmen entweder:

1)*) dass der beste Boden ‘ganz bestellt ist von n == 1000
Arbeitern und dass, wenn noch cinmal so viel Arbeit n' = 1000
darauf verwendet wird, der Lrtrag dieser gesammten neuen
Arbeit nur ein Bruchtheil des Erwerbs aus der fritheren Ar-
beit ist, und dass eine dritte gleiche Arbeiterzahl n” = 1000
wieder einen um den gleichen Bruchtheil geringeren Krtrag
als n' giebt, und so immer fort bis n*; oder

*) Wenn hier und im Folgenden meistens nur von Ackerbau und Boden,
also von der Erzeugung von Nabrungsmitteln die Rede ist, so ist das nur als ein
vereinfachter Ausdruck fiir die Summe aller zum Unterhalt des Menschen dienen-
den Gewerbe und Gewerbsanlagen noben dem Ackerbau und dem Boden zu

verstehen,
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2) dass neben dem Boden der besten Classe (10,000 Mor-
gen) auch eine gleich grosse Menge von Boden vorhanden
ist, dessen Giite nur einen Bruchtheil des besseren Bodens
giebt, d. h. auf dem 1000 Arbeiter auch nur einen Ertrag
hervorbringen, welcher ein Bruchtheil des Ertrages vom bes-
seren Boden ist. Ist der Bruchtheil in beiden Fillen der
gleiche, so folgt daraus, dass die neuen Arbeiter, auf beide
Weisen angewendet, einen gleichen Ertrag liefern, der aber
geringer ist, als der Ertrag der-gleich grossen fritheren Ar-
beitsmenge; oder

3) dass sowohl mehr Arbeit auf den alten Boden ver-
wendet werden kann, als auch dass ein geringerer Boden vor-
handen ist. Ist der Ertrag der Arbeit in beiden Verwen-
dungen derselbe, so ist das Resultat dasselbe, als wenn ent-
weder das doppelte Quantum von geringerem Boden cxistirte
oder das doppelte Quantum von Arbeit mit gleichem Erfolg
statt des einfachen angewendet werden kénnte. Ist der Kr-
trag cin verschiedener hei der ersten Arbeit’ auf neuem Bo-
den und der zweiten Arbeit auf altem Boden, so wird zuerst
die Arbeit auf die vortheilhaftere Art angewendet werden,
und dann auf die unvortheilhaftere, und so immer abwech-
selnd die Arbeit auf neuen Boden und denselben alten Bo-
den- gewendet. Ebenso wird, wenn der Ertrag der zweiten
Arbeit auf dem zweiten Boden grissser ist, als der Ertrag
der ersten Arbeit auf dem dritten Boden, lieber eine zweite
Arbeit auf den zweiten, als eine erste auf den dritten Boden
verwendet werden. So gieht es cine ganze Menge von ver-
schiedenen Fiillen.

Ist nun der Boden oder die Gesammtheit der den Le-
bensunterhalt schaffenden Gewerbsanlagen von der Giite, dass
ein jeder Mensch, oder jede Familie, oder jede Gesellschaft
darauf mehr hervorbringt, als zum Unterhalt nothwendig ist,
so kann Capital entstehen, wenn jeder auf den Genuss seines
Ueberschusses eine Zeit lang verzichtet.

Betriigt der jihrliche Unterhalt cines Arbeiters 100 ¢ = a
und bringt jeder durch seiner Hinde Arbeit 110 ¢ hervor
= A oder a - y, und erfordert cin Geriithe = C zu ma-
chen 100 ¢, so nennen wir ein solches Geriithe mit v. Thiinen
ein Jahres- Arbeit- Capital (1 J. A. C). Um ein solches
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J. A. C. zu erlangen, muss der Arbeiter 10 Jahre lang = u
auf die Benutzung seines Ueberschusses verzichten, d. h. 2
des Jahres auf die Verfertigung eines Geriithes verwenden.
Ist nun dieses J. A. C. von der Beschaffenheit, dass es 10
Jahre = m die Thiitigkeit des Menschen unterstiitzen kann,
und bringt er durch Benutzung desselben mit seiner Arbe.it
jetzt jedes der 10 Jahre 160 ¢ = I hervor,*) so ka.nn'er in
:jedem der ersten 10 Jahre 100 ¢ verbrauchen und in jedem
der letzten 10 Jahre 160, oder er kann in jedem der letzten
10 Jahre 10 ¢ als Ersatz auf jedes der crsten 10 Jahre zu-
riickrechnen, dann ist seine Iinnahme fiir die ersten 10 Jahre
wieder auf 110 ¢ zu berechnen und fiir die letzten 10 Jahre
auf 150. Diesc 150 sind das, was v. Thiimen das Arbeits-
product oder p nennt.**) Dic Differenz zwischen I und p

#) In Wirklichkeit wird das Product nicht jedes Jahr = 160 ¢ sein, sondern
in den ersten Jahren mehr, und in jedem Jahr immer weniger, je nachdem sich
das Capital abnutzt.

Das Product P sei:

Im 1, Jahr = 185,
n 2. » = 180,
n 8. y» = 175,
» 4, = 170,
n 9. = 165,
» 6. , = 1b5,
n 1. 5 == 150,
s 8. 5 = 145,
n 9. 5 = 140,
»10. , == 185,

g0 ist das Gesammtproduct in 10 Jaliren == 1600 c, oder das Product in jedem
Jahr == 160 ¢. Der Bequemlichkeit halber nehmen wir diesen jihrlichen Durch-
schnitt.

*+) In unserer jetzt vorliegenden Betrachtung wiirde es nun zwar bequemt.ar
sein, mit P statt mit p zu rcchnen, allein da es v. Thilnen {iberall thut und wir
gelbst in den spiter folgenden Betrachtungen mit p statt mit P rechnen milssen,
go wollen wir es von Anfang an thun, um Gleichmissigkeit zu bewahren.
v. Thiinen definirt das Arbeitsproduct p so: ,Wenn man von dem wahren Er-
trage cines Gutes Alles in Abzug bringt, was zur Erhaltung der Gebiude und des
Inventars in demselben Bestand und demselben Werth gehért, was zur Saat und
zum Viehfulter erforderlich ist, sowie die' Administrationskosten und den Gewerbs-
profit des Unternehmers, und {iberhaupt Alles abrechnet, was zur Erhaltung der
Wirthschaft nothwendig ist, und weder dem Eigenthiimer des Gutes,
noch den Arbeitern zu Nutzen kommt, eo nenne ich den Usberschuss,
der sich dann ergicht, und der unter den Gutsherrn und die Arbeiter vertheilt
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ist dann das Capital dividirt durch die Zahl der Jahre, die

A

. C . -
es angewendet wird, d. h. —— Nehmen wir ferner cine Be-
g ’ -

volkerung von n oder 1000 an, so produciren diese 1000 Ar-
beiter ohne Capital in jedem der ersten 10 Jahre je 110 ¢

Zusammen . . . . . . . . . ... L L 110,000 ¢,
und in jedem der nichsten 10 Jahre je 150 ¢
Zusammen . . . . . . . . . . L L. . 150,000 e

in zwanzig Jahren also in Summa
in Buchstaben

2,600,000 ¢,

in jedem der ersten m oder w Jahre (a 4+ y) n,
in jedem der lctzten g oder m Jabhre . , | . pn
also in g - m Jahren oder in 2

m Jahren ' c=un(@a4+y)+mnp

=@-+y+pam
Davon sind nun g+-m (a n) == 2,000,000 ¢ der Unterhalt von
n oder 1000 Arbeitern in p--m oder 20 Jahren. Dann blei-
hen noch 60,000 ¢, die reiner Ueberschuss sind. Von diesen
konnen nun 300 neue Menschen == v' 20 Jahre lang mit er-
nihrt werden, nimlich:

(a4-y+p) nm — g+4m (an)
a (m-+p)

ohne dass dieselben zu arbeiten brauchen. Die ersten 10
Jahre von diesen 20 sind dic letzten 10 Jahre in der Pro-
duktionsperiode der ersten 1000 Arbeiter, und die letzten 10
Jahre, die die neuen 800 Arbeiter crnihrt werden konnen,
sind wiederum die ersten 10 Jahren in der neuen Wirth-
schaftsperiode, in denen dic 1000 Arbeiter wieder ein neues
J. A, C. schaffen.

werdon goll, das Arbeitsproduct, und dieses dividirt durch die Zahl der mit der

Hervorbringung desselben beschiftigt gewesenen Arbeiter ergiebt die Grisse des -

Arbeitsproducts eines Mannes, welches ich mit »P“ bezeichne.

Wenn wir in den nachstchenden Untersuchungen ffir p eine etwas anders
Grésse als v. Thiinen annehmen, nimlich nicht das Capital als ewig dauernd,
sondern nur als von 10jihriger Dauer, so geschieht das besonders aus dem Grund,

weil die folgonden Berechnungen unsere Behauptungen alsdann in ein deutlicheres

Licht stellen wérden. Im Princip macht es keinen Unterschied, nur die ange.
‘nommenen Zahlen werden andere,
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Die Vermehrung der Bevilkerung ist also hei Anwen-
dung von 1 J. A, C. =

g A-Jm (P —_ —E—) — m (atua)

(u+m) a
_ Ad4p—2a v
- 2a
odey 1100 + 10(;());(110%00-}— 1000) < 1000
260 — 200
= 200

v Adp—2  1104-150—200

n.

¢

>< 1000 = 300

n % = 200
260—200 60 30 ‘
500 = 200 = oo °oder
30 pCt.

Die Bevilkerungsvermehrung hetrigt, wenn die neu hin-
zukommende Bevélkerung nicht selbst arbeitet, 30 Proz. der
frithern Bevélkerung. In demselben Verhiltniss wird aber
auch der Lohniiherschuss des Arbeiters bei Anwendung von
1 J. A. C. zu dem Lohn aus der reinen Arbeit stehen, wenn
die Bevolkerung stationir bleibt, nimlich A-p—2a

24

(Vergl. unten Theil 1I.)

Dadurch wird die gesammte neue Bevilkerung =

n-- (é__—tg_—j_an) =

2a
n-}v'

= 1000 -+ (227 2%1000) = 1000 4- 300 = 1300.

In demselben Verhiltniss wird nun aber auch der ge-
sammte Lohn eines Arbeiters bei Anwendung von 1 J. A, C.

zur Subsistenz stehen, nimlich a - (éi—%—ﬁa) = 1,3 a
= 130 c.

Ganz anders dagegen gestaltet sich die Zunahme der
Bevolkerung dadurch, dass die neuen 300 Arbeiter gleichfalls

- ihre Arbeitskraft anwenden werden, Nehmen wir den auf
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Seite 11 betrachteten Fall an, dass auf demselben Boden noch
neue 1000 Arbeiter durch ihre reine Arbeit einen Bruchtheil
des reinen Arbeitsproducts der ersten 1000 Arbeiter hervor-
bringen, und ebenso dass noch dritte 1000 Arbeiter densel-
ben Bruchtheil vom Ertrag der zweiten hervorbringen, wie
die zweiten vom Ertrag der crsten hervorgebrachten, und
so fort.

Der Ertrag der zweiten 1000 Arbeiter sei At und t =
34, At = A1, so ist der Ertrag der dritten 1000 Arbeiter
= Alt = A? und so fort.

Jeder der 300 neuen Arbeiter wird also dem gesammten
Product der ersten 1000 Arbeiter 3/, A oder 82,5 c zusetzen,
d. h. zusammen v/ X At == 300 X 82,5 ¢ = 24700 ¢. Da-

: i ' 1
von konnen dann wieder leben Y—>§~A~t oder ‘i—{i =
24700 ¢

100
v? A! hervor = 247 X 82,5 ¢ == 20800 ¢. Davon kinnen

2 Al
M aA = 203 oder v3 Arbeiter.

= 947 Arbeiter oder v Dicse bringen wieder

wieder lcben

So geht das immer fort, bis n - vi - v2 -} ..., vE
== 2000 ist. Von da an bringen die neuen Arbeiter nicht
wieder — v* Al, sondern nur v* Al!t oder v* A? hervor,
und wenn n - v1 - v? 4 ... v* = 3 n oder 3000 ist,
ist der Ertrag der neuen Arbeiter iiber 3000 nur v* A?t oder

v* A3 und so fort.

Eine hiernach berechnete Tabelle giebt folgende Resultate:
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et o —————

S —
Arbeiter. . p Davon kénnen leben,

1000 mit 1 J. A. C. zu 130 c. | 130000 c.| 1300 |n 4 v1
300 ohne J. A. C. zu 82,5 c. 24700 247 v?
1300 154700 1547
9247 ” 20300 203 v3
1547 : 175000 1750
203 » 16700 167 | va
1840 191700 1917
167 » 13800 138 | v
2007 205500 | 2055
138 ohne J. A. C. zu 61,8. 8400 84| vs
2145 | 218900 | 2139 '

84 , 5400 | B4 | v
2229 ' 219300 2193 |

54 , 8300 33| wve
2283 221600 2216

33 , 2000 20| v
2316 224600 2246

20 " 1200 12| v10
2336 : 2253800 2258

12 , 700 71 vt
2348 226500 2265

7 ” 400 4] vnu
2355 226900 | 2269

4 » 200 2| v
9359 227100 | 2271

2 » 100 1| v
2361 227200 ! 2272

v mit einer Nummer versehen ist also immer die Menge von Arbeitern, die
durch das neue Product des je voranstehenden v oder des v mit der jo geringeron
Nummer srnihrt werden kann. Je hoher beziffort das v ist, um 8o kleiner ist es.

‘Welches ist nun die Formel fiir die Volksvermehrung,
wenn die neuen Arbeiter ihre Arbeitskraft auch mit verwertlien ?
Die Moglichkeit der Volksvermehrung (in Procenten der

fritheren Bevilkerung) ist

vl v? v3 v®©
'ﬁ“}";""}'_'ﬁ‘"‘l— ..... —1—1—
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und die Bevilkerung kann betragen
n- vt v v3 4oL v,

Dasselbe Resultat erlangen wir, wenn wir Anbau schlech-
ten Bodens neben dem besseren statt Anwendung von mehr
Arbeit auf dem besseren Boden annehmen, oder eine Com-
bination von Beiden.

Nach unserer Tabelle wird die Bevélkerungszunahme
durch das letzte Mehrproduct bald so klein, dass wir es
ganz ausser Acht lassen konnen; nehmen wir darum als Mog-

1 2 1
lichkeit der Volksvermehrung an: %— + v M

_n_ ----- + ”il‘:‘
Ist diese Bevilkerung erreicht, dann muss sie unter den ge-
gebenen Verhiltnissen fiir alle Zeiten stationdr bleiben, da
jeder Arbeiter seine gansze Arbeitszeit rein auf die Erzeu-
gung des allernothwendigsten Lebensunterhalts verwenden
muss. Der Zustand ist ein ungleich traurigerer geworden,
als er vaor der Volksvermehrung war. Das Capital ist durch
den Verbrauch vernichtet und die 1000 Arbeiter miissen wie-
der 10 Jahre arbeiten, um ein neues J. A. C. zu produciren.
Die Anwendung dieses fiihrt dann aber keine neue Moglich-
keit der Bevplkerungszunahme herbei, sondern dient nur, um die
jetzige Bevélkerung nothdiirftig mit. Unterhalt zu versehen.

Unsere Formeln behalten nun aber auch ihre Giiltigkeit,
wenn die Bevilkerung mit mehr J. A. C. wirthschaftet. Dieses
kann unter den gegebenen Verhiltnissen nur dadurch gesche-
hen, dass entweder die 1000 Arbeiter 20 statt 10 Jahre auf
den Genuss ihres Arbeitsiiberschusses verzichten, oder dass
sie sich nicht in dem Maasse in den 10 zweiten Jahren ver-
mehren, als es moglich ist, sondern dass sie einen Theil ihres
Ertrags oder ihrer ersparten Zeit = 10 ¢ jéhrlich auf eine
neue Capitalschaffung verwenden. Aehnlich, wenn sie mit
3 J. A. C. arbeiten wollen.

Die Anwendung von 2 J. A. C. gestattet nun aber nicht
eine Vermehrung um das doppelte, denn wir werden unten
sehen, dass auch das Mehrproduct aus 2 J. A. C. nicht gleich
dem doppelten Mehrproduct aus dem ersten ist. In demsel-
ben Verhiltniss, in dem das Mehrproduct von 2 J. A. C.
geringer ist, als das doppelte’Mehrproduct von 1 J. A, C,,
in demselben Verhiltniss muss auch die Bevilkerungszunahme
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aus der Anwendung von 2 J. A. C. geringer werden. Ebenso
bei jeder andern Grosse der angewendeten J. A. C.

Die Vermehrung der Bevilkerung ist dann nach den Ta~
bellen, die wir unten niher von Seiten del" Lohnsteigerung

betrachten,*) bei
q = Anzahl der J. A. C. =

Tabelle A.

Vi

P n-vi o

150 | 1300 |300/,**)
186 | 1480 (48
218,4 | 1642 |64,2
947,6 | 1788 178,8
273,9 | 1919 |91,9
338,1 | 2240 |124,05
3554 | 2327 |132,7
100 | 311 | 2405 1405

S 00 OUH G2 ho =i B

Im letzten Theil werden wir bei der Lohnausgleichung
zwischen den verschicdenen Arbeitern auch den Fall betrach-
ten, dass die neu hinzutretende Bevilkerung nicht ohne Ca-
pital arbeitet, wihrend die alte Bevolkerung ferner mit der-
selben Zahl von J. A. C. arbeitet, sondern dass die Jahres-
Arbeit-Capitale sich unter alle gleichmissig vertheilen. Vor-
liufig geniige es zu sagen, dass das Resultat der ge-
sammten Arbeit und Capitalanwendung dadurch keineswegs
veriindert wird, dass vielmehr der Ertrag der gleiche ist und
darum die Volksvermehrung genau dieselbe sein kann.

*) Der Einfachheit halber hetrachten wir in dem Nachfolgenden nur die Zu-
nshme der Bevilkerung, wenn das jedesmalige Plus der Bevdlkerung als micht
selbst arbeitond, sondern als von den fiibrigen ernihrt gedacht wird. Nach der
Apgabe der Tabelle fir 1 J. A, C. kann dann auch fiix mehrere J. A. Q. die
Volksvermehrung berechnet werden.

#%) Von dieser Mdglichkeit der Vermehrung in Procenten der friiheron Bovil-
kerung kann man nun stets 108/ darauf rechnen, dass die Bevilkerung enthalt-
sam gewesen ist in dem Genuss der ersten mit reiner Arbeit tiber a hinaus pro-
ducirten 10 c¢. -Dann kimen auf die wirkliche Wirksamkeit des Capitals 200/,
im Ganzen 30. Ebenso bei jeder angewendeten grisseren Menge von J. A, C.
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Diesem schliessen sich nun einige Modificationen an, de-
ren Grund wir jm zweiten Theil genauer nachforschen wer-
den, und wovon wir hier die Resultate anticipiren wollen.

1) Wenn die Productionskosten des Capitals nicht die-

selben bleiben, sondern abnehmen, weil auch in der Erzeu-
gung des Capitals Verbesserungen gemacht werden in der
Anwendung der rcinen Arbeit, oder in der Unterstiitzung der
Arbeit durch Capitalanwendung, und diese Ersparung an den
Kosten fiir jedes nmeue J. A. C. immer ein Bruchtheil der
Kosten des friiheren ist, d. h. Ch (wo h ein Bruch z B. %,
ist), so gestaltet sich die vorige Tabelle folgendermassen um:

Tabelle AL
Cx . . ¥ 1
q P, o P n4-vi|
1 ]160 c 10 | 150 | 130 | 309,
2 | 206 2% 9 =18 188 | 149 | 49,/
3 | 2484 | 8X81 =243 |2241 | 167 | 679
4 |92876 | 4X720=2916 | 257,4 | 183,5 | 83,5%,
9 | 4454 | 9X4,24=40,73 | 407,34 | 258,6 | 1586,
10 | 471 | 10X381=38,1 |4329 | 271,4 | 171,49,

Wenn bei gleichbleibenden Kosten jedes spiiteren Capi-
tals das Product eines jeden spiteren J. A. C. nicht = Aft,
sondern’ At1 (t = 9,y t1 = 19/,), d. h. grosser im Verhilt-

niss zum friitheren, so giebt dies folgendes Resultat:

Tabelle A. IL

| C vi
q. P. } o p. |nd-vi -
1 160 10 150 130 309/,
2 208 20 188 149 499/,
3 254 30 224,11 167 679,
*) Ch = ¢,
C'h = ¢,

C"h = ¢ u, s. f,
Cx—1h == Cx
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Die Verbindung der heiden Vortheile der letzten Ta-

. bellen ergiebt:

Tabelle A. IIL

Cr vi
q P. ™ | vl -
L[ 160 10 150 / 130 | 30
2 | 208 l2% 9=18 |.190 | 150 | 50
3 | 254 !3x81=243] 230 | 170 70

Hier werden die Productionskosten eines jeden neuen
Capitals genau in demseclben Verhiiltniss geringer, als der
Ertrag jedes J. A. C. geringer wird. Darum wird der Er-
trag jedes spiteren J. A. C. so gross, wie der eines friitheren,
und darum auch die Méglichkeit der Bevolkerungszunahme
cine grossere.

Ist endlich die Abnahme der Kosten bedeutender, als
die Abnahme des Ertrags jedes spiiteren J. A. C., so wird
der Ertrag jedes spiiteren J. A. C. grosser, als der eines
fritheren, und folglich auch die Moglichkeit der Bevélkerungs-
zunahme. ¥)

Tabelle A. IV,

€ 0x ¢ vi
q. P. o P n-tvi ‘ o
1 160 10 150 130 | 30
2 208 2%X8 =16 192 151 b1
3 | 254,3 2X64=19,2| 2351 | 1725 |, 725

" Fiir alle diese Modificationen der ersten Tabelle bleiben
die angenommenen Formeln in Giiltigkeit.

*) Ist z. B.2 J. A, C. nicht 2 C, sondern 2 Ci, wo i ein Bruch z. B, 8/, 80 ist
Ci = (0,
Co'i = ¢0¥,
CO0"j == GO0 u, 8. 1.
COx—1j = (0x



IIL. Theil.

Lohnhdhe bel statlondrer Bevulkerung_.

Im ersten Theil haben wir betrachtet, wie in gewissen
Lindern unter gewissen natiirlichen Bedingungen die Men-
schen sich im Hussersten Falle vermehren kénnen, wenn sie
vom Leben nichts weiter verlangen, als dass sie nicht sterben.

Im Gegensatz hierzu soll der zweite Theil die Wirkung
aller dieser verschiedenen natiirlichen Bedingungen bei still-
stehender Bevdlkerung beleuchten. Eine stationiire Bevolke-
rung kann natiirlich unter den oben angegebenen Verhilt-
nissen nicht von Anfang an bestanden haben, denn sonst
wiirde die Bevolkerung nur so gross sein, wie zur Zeit der
ersten Erschaffung der Menschen. Wir wollen sehen, iiber
welche Summe von Giitern der Mensch verfiigen kann, wenn
er so viel arbeitet, als seine natiirliche Anlage ihm gestattet.
Diese Summe von Giitern wollen wir dann seinen Arbeits-
verdienst oder Lohn nennen. Bei diesem Lohn ist dann zu
unterscheiden der natiirliche Lohn, d. h. der Ertrag,
den jemand aus der eigenen Benutzung seiner Arbeitskraft
zur Krzeugung von Genussgiitern zieht, wo dann der Arbeiter
sich selbst als Nutzcapital betrachtet, oder der Nutzen, den
jemand aus der Verdusserung seiner an freien Naturgiitern
fixirten fritheren oder jetzigen Arbeit zieht, wo der Arbeiter
sich selbst als Erwerbscapital betrachtet, und der aushe-
dungene Lohn, wo der Lohn dem Gewinn aus einem ver-
mietheten Erwerbs- oder Nutzcapitale zu vergleichen wiire.

Wir nehmen wiederum das von v. Thiinen aufgestellte
Beispiel des in die Tropenlinder versetzten Volks, unter
derselben FEinschrinkung wie oben, dass die besten Ge-
werbsanlagen schon besetzt sind.
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v. Thiinen sagt:¥) ,Gesetzst, das Arbeitserzeugniss —
nach Abzug dessen, was der Arbeiter auf Erhaltung des Ge-
riths in gleich gutem Zustande verwenden muss — steige
durch die Anwendung von 1 J.-A. C. von llQ auf 150 ¢, so
kann er in einem Jahre 50 ¢ eriibrigen, und er braucht jetst
nur 2 Jahre der Erzeugung von Lebensmitteln zu widmen,
um wiederum ein ganzes Jahr auf die Verfertigung von Bo-
gen und Netzen zu verwenden. ¢ _

,Er selbst kann hiervon zwar keine Anwendung machen,
da die im fritheren Jahre verfertigten Geriithe fiir sein Be-
diirfniss geniigen; er kann dasselbe aber an einen Arbeiter
verleihen, der bisher ohne Capital arbeitete.”

,Dieser zweite Arbeiter brachte bisher l}ervor 110 c;
borgt derselbe nun das Capital, woran der capitalerzeugende
Arbeiter die Arbeit eines Jahres gewendet hat, so ist sein
Erzeugniss, wenn er das Geriith in gleichem Werth erhilt
und abliefert, 150 c. Das Mehrerzeugniss vermittelst des
Capitals betrigt also 40 c. Dieser Arbeiter kann also fiir
das Capital eine Rente zahlen von 40 c, welche der capital-
erzeugende Arbeiter fiir seine einjdhrige Arbeit dauernd
erhilt.

,Hier treffen wir auf den Ursprung und den Grund der

Zinsen und auf ihr Verhiiltniss zum Capital.“ -

+Wie sich der Lohn der Arbeit verhilt zu der
Grosse der Renten, die dieselbe Arbeit ver-
schafft, wenn sie auf Capitalerzeugung verwen-
det wird, so verhalten sich Capital und Zinsen*

,In dem vorliegenden Fall ist der Lohn fiir 1 J. A. =
110 c; die Rente, die das aus der Arbeit eines Jahres her-
vorgegangene Capital bringt, betragt 40 c. Das Verhiltniss
ist also wie 110 : 40 = 100 : 36,4 und der Zinssatz ist
36,4 pCt.“

Darauf widerlegt v. Thiinen die etwa aufzustellende An-
sicht, dass der Zinssatz nicht 36,4 pCt., sondern nur 3,64 pCt. sei.

In den hier aufgestellten Sitzen hat nun offenbar v. Thii-
nen 2 Fehler begangen, die sich von dort an durch das ganze

Buch hindurchziehen.

¥) 8,91 11
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Der crste besteht darin, dass er annimmt, die Rente von
40 ¢ sei der jihrlich bezahlte Preis fiir 110 ¢, wihrend er
doch nur der Preis fiir das jihrliche Ersparniss von 10 ¢ 10
Jahre lang ist, also nur von 100 ¢. Er kann darum C ci-
gentlich nicht ein Jahres-Arbeit-Capital nennen, sondern nur
19/;4 J. A. C. Denn eine Jahresarbeit betrigt 110 ¢, scin
J. A. C. aber nur 100 ¢. Der capitalerzeugende Arbeiter er-
hilt also 40 ¢ nicht fiir 110, sondern fiir 100 ¢, so dass das
Verhiltniss ist 40 : 100 == 40 ; 100 oder der Zinssatz 400/,
und nicht 36,4%. Den Ausdruck J. A. C., der also eigent-
lich ein falscher ist, haben wir nur beibehalten, weil er cin
bequemer Ausdruck ist; in Wahrheit ist unser J. A. C. nur
10/,; Jahres—Arbeit-Capital. :

Ein zweiter Fehler ist der, dass er annir'nmt, dass der
Miether eines mit 100 ¢ Unterhalt erzeugten Capitals dem
Vermiether jahrlich den ganzen Ueberschuss des ncuen Er-
trags iiber die ohne Capitalnutzung geschaffenen 110 c hinaus,
also 40 c als Zins geben werde. Was kionnte wohl den Ar-
beiter bewegen, das Capital zu benutzen, wenn er darum doch
seine ganze Arbeitskraft verwenden miisste, um seine 110 ¢

Jjihrlich zn erlangen? Warum sollte er das Risico fiir dieses”

Capital auf sich nehmen, wenn er nicht den geringsten Nutzen
davon hitte? Wird er nicht viclmehr lieber selbst den Ueber-
schuss seiner Arbeitszeit auf die Erzeugung von einem sol-
chen Geriith verwenden, um damit dann jihrlich einen Mchr-
ertrag von 40 ¢ 10 Jahre lang zu erhalten, als jedes Jahr
nur cinen Mehrertrag von 10 ¢ iiber seinen Unterhalt hinaus
zu haben. Wenn er sich sein Capital selbst schafft, so hat
er jedes Jahr von dem Cyclus von 20 Jahren 130 zu ver-
zehren, und kann dann wieder ein neues J. A. C. sich schaf-
fen. So viel muss also der Arbeiter nothwendig auch er-
halten, wenn er lieber fremdes Capital benutzen soll.

Wenn aber der capitalerzeugende Arbeiter secin erstes
J. A. C. ausleihen soll, statt es selbst zu benutzen, so muss
er jedes Jahr im Durchschnitt so viel aus seiner reinen Ar-
beit und dem Zins erhalten, als er aus seiner Arbeit mit Ca-
pitalanwendung erzielt hitte. Dieses ist aber nach dem oben
im ersten Theil Auseinandergesetaten = 130 c. Der Capitalist
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Iso ausser der Capitalzuriickerstattung von —Q—odér
muss also m

10 ¢ jihrlich und dem Ertrag aus seiner reinen Arb?it, die
ihm ja bei der Capitalvermicthung bleibt, von dem h'ffhru.ng
erzeugenden Arbeiter noch so viel erhalten, .das.s er jithrlich
130 ¢ hat, d. h. der Arbeiter muss dem Capitalisten 20 ¢ fiir
die Ueberlassung der Capitalnutzung geben, damit cr zusam-
men mit seinem Arbeitsertrag jihrlich 130 ¢ habe. Die
10 ¢ aus der Capitalriickerstattung kann' der Arbeiter dem

Capitalisten hierbei nicht aufrechnen, denn diese muss cr in

den 10 Jahren, die das alte Capital dauert, auf cine Neu-
schaffuug von Capital verwenden, damit nach {U)lauf. der 10
Jahre das alte Capital, durch cin neues ersetzt, ihm wiederum
einen Ertrag liefere aus der Verleihung dessclben.  Wollte
er nun dieses Capital die nichsten 10 Jahre sclbst anwe.nden
zur Production, so wiirde er freilich diese 10 Jahre jedes
Jahr 150 c.erhalten, allein dann kinnte er in der Zcit nicht
die an sich selbst gemachte Capitalriickzahlung zur Neu-
schaffang des Capitals verwenden, und er miisste dann 10
Jahre sich wieder mit 110 ¢ Ertrag begniigen.

Die Arbeiter sind also den Capitalisten gleich gestellt,
wenn das Product p so unter die beiden getheilt wird, dass
der crstere 130 ¢ und der andere 20 ¢ erhiilt, woneben der-
selbe noch aus der Anwendung scincr Arbeit ohne Capital
110 ¢ erhiilt.

‘Jeder arbeitende Mensch bringt also an Nahrung und
sonstigen Unterhaltsmitteln mehr hervor, als er selbst ver-
braucht, und kann darnm den Ucberschuss nach Belieben
verwenden. Entweder kann er seinen Unterhalt vermehren,
oder er kann einen Theil des Erzcugten zuriicklegen, um da-
von in spiiteren Jahren, ohne arbeiten zu miissen, zu leben
oder um diesen Vortheil scinen Nachkommen zuzuwenden,
oder er kann weniger Zeit im Jahre oder tiiglich arbeiten,®)

#) Wennimmer ein Capitalist und ein Arbeiter zusammen 260 c¢ hervorbrin-
gen, oder jeder 130 bei eigencr Capitalschaffung und Verwendung, so brauchen
sie nicht 365 Tage im Jahre zu arbeiten, sondern nur 280 Tage, da 200 : 260
= 280 : 365 ist, (oder sie brauchen nicht 12 Stunden tiglich zu arbeiten, son-
dern nur 9,23 Stunden). Sie kinnen also 85 Tage im Jahr nichts thun oder
auf die Erzeugung von Luxusgiitern verwenden, oder auf je 4,53 Arbeitsjahre ein
Jabr von dem in den 4,53 Atbeitsjahren Ersparten leben,

]
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oder er kann sich Genussgiiter verschaffen, die nicht zum
Unterhalt, sondern zum Luxus dienen, oder er kann alles
Dieses neben einander thun, nur jedes in geringerem Grade,
da eines das andere ausschliesst. Endlich kann er das Ganze
oder einen Theil wieder zur Capitalschaffung verwenden.

Dieser Punkt bedarf einer niheren Erwiigung. v. Thiinen
sagt:*) ,Der capitalerzeugende Arbeiter wird, sein eigenes
Interesse beriicksichtigend und verfolgend, seine Arbeit zu-~
erst auf die Verfertigung solcher Werkzeuge und Maschinen

richten, die seine Kraft am meisten Dbefliigeln, seiner Arbeit’

den hichsten Erfolg verschaffen, dann aber, wenn diese in
geniigender Menge vorhanden sind, seine Arbeit der Produc-
tion von Gerithschaften und Maschinen zuwenden, die auch
sehr uiitzlich, aber doch minder wirksam sind und die Arbeit
minder fordern, als die zuerst hervorgebrachten, — wofiir er
auch beim Ausleihen mit einer geringeren Rente vorlieb neh-
men muss., Hier offenbart sich der Grund der fiir unsere
fernere Untersuchung so wichtigen Erscheinung: dass jedes
in einer Unternehmung oder einem Gewerbe neu
angelegte Capital geringere Renten trigt, als
das frither angelegte. Als Beispiel wird das Mergeln
eines Ackers angefithrt. Dabei hat aber v. Thiinen eine bei
seiner Annahme der civilisirten, aber kein Capital be-
sitzenden Nation, in die Tropenlinder versetzt, einen Punkt
ausser Acht gelassen, nimlich, dass unter den gegebenen
Umstinden durchaus nicht zuerst das ‘absolut wirksamste
Capital angewendet werden wird, sondern nur das in dem
gegenwirtigen Moment wirksamste, d. h. das am schnellsten
zu schaffende. Das absolut wirksamste setzt selbst zur Ver-
fertigung eine solch ungeheure Menge von Werkzeugen, Hiilfs-
stoffen u. dergl. voraus, die selbst lingere Zeit zur Fabri-
kation erfordern, als die einfacheren Geriithe zur Bestellung
des Ackers und zur Verfertigung der andern Unterhaltsge-
genstinde, die man schnell beschaffen und womit man bald
die Arbeit unterstiitzen kann. Wenn man freilich einmal zu
dem Punkt vorgeschritten ist, wo alle Erfindungen und Mittel
benutzt sind, welche der als constant angenommene Grad der

*) a, 8. O, 8. 96.
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Bildung an die Hand giebt, dann wird die Regel Platz grei-
fen, dass der Nutzen jedes neu angelegten Capitaltheilchens
immer kleiner wird gegen den Nutzen der frither angelegten.

So lange dieser Punkt aber noch nicht erreicht ist, muss
der Ertrag aus jedem neuen vervollkommneten Capital stei-
gen, und wenn man eine stetige, wenn auch fters langsamer
oder schneller oder unterbrochen fortschreitende Intelligenz
annimmt, miisste der Zinsfuss immer steigen, weil der Punkt
der constanten Intelligenz nicht erreieht wird. Was ist es
nun aber, was trotzdem ein Sinken des Zinsfusses verursacht,
wenn der Gebrauchswerth ein immer grisserer wird ? Dieses
ist eine Steigerung der objectiven Productionsmglichkeit von
Capital, d. h. Abnahme der relativen Hindernisse der Schaf-
fung einer beliebigen Capitalmenge oder Abnahme der Pro-
ductionskosten, da bei der Erzeugung von Capital ein Theil
der Arbeit ebenso gut wie bei der Production der Unter-
haltsgiiter durch Capital ersetzt werden kann.

v. Thiinen aber gelangt zu folgenden merkwiirdigen
Sitzen:*) ,Die Verminderung der Rente beim Anwachsen
des Capitals kdmmt dem Arbeiter zu Gut und erhoht den
Lohn seiner Arbeit. Diese Verminderung der Rente ent-
steht bei ihm aber nur aus dem geringer werdenden Nutzen
eines jeden spiter angelegten Capitaltheilchens.

Nachdem er ausgefithrt hat, dass, wenn der Nutzen des
zweiten J. A. C. nur 36 ¢ betrigt statt 40, der Arbeiter auch
nur 36 ¢ dafiir geben konnte, fihrt er fort:

sWerden die Arbeiter nun aber fiir das erste Capital
von 1 J. A. noch fortwiihrend 40 ¢ oder wie fiir das zweite
Capital nur 36 ¢ Rente zahlen P4

,Wenn irgend ein capitalerzeugender Arbeiter, der mit
der Schaffung des zweiten Capitals fertig geworden ist, das—
selbe einem Arbeiter zu 36 ¢ Rente anbietet, so wird dieser,
der seinem (ldubiger bisher 40 c fiir das Capital von 1 J. A.
zahlte, das theurere Capital kiindigen und das wohlfeilere
dafiir annehmen. Der capitalerzeugende Arbeiter, dem sein
Capital geki’mdigt‘ist, hat indessen auch das zweite Capital
zu Stande gebracht und hat jetzt zwei Capitale zu verleihen.

¥) a. a2, 0. 8. 101,
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Diese Capitale konnen aber gar keine Anwendung finden,
wenn er sich nicht entschliesst, mit 36 ¢ Rente pro J. A. C,
vorlieb zu nchmen. Da diese Capitale ihm dann aber ganz
nutzlos sind, so wird er sich bequemen miissen, sowohl das
erste, als das zweite Capital fiir 36 ¢ Rente zu verleihen.®

sDie Rente, die das Capital im Ganzen beim
Ausleihen gewihrt, wird bestimmt durch die
Nutzung des zuletzt angeclegten Capitaltheil-
chens.® '

»Wendet der Arbeiter ein gehehenes Capital von 3 J. A.
an, so ist sein Erwerb:

durch die Arbeit selbst . . . . . . . .110 g
durch das I. Capital . . . . . . . . . 40 ¢,
durch das II. Capital . . . . . . . . . 36ec,
durch das ITL, Capital . . . . . . . . 324 c

Im Ganzen 218,4 c.
Davon zahlt er an den Capitalisten die Rente
von 3 Capitalien & 32, = . . . . .. 97,2 c.
Dem Arbeiter verbleiben 121,2 X

Darnach miisste man zu Gunsten der Arbeiter eine mog-
lichst geringe Zunahme der menschlichen Intelligenz wiin-
schen, damit dem Sinken des Nutzens und der Rente der
spiter angelegten Capitaltheile kein Moment entgegentriite,
welcher das dem Arbeiter vortheilhafte Sinken der Rente
aufhielte oder gar in ein Steigen verwandelte.

Ferner sagt v. Thiinen:*) ,,Die Productionskosten
des Capitals konnen also angegeben und gemes-
sen werden durch die Zahl der Jahresanstren-
gungen,*) die zur Erlangung desselben erfor-
derlich sind.“ .

,Die Erzeugung des Capitals wird immer kostbarer, je
germger der Ueberschuss des Arbeiters ist, oder je germger
der Arbeitslohn bei gleichbleibender Consumtion ist.

#3) 8. 105,

*¥) Unter Jahresanstrengung versteht v. Thiinen den Uebeuchuss des Ertrags
der Arbeit iiber das, was der Arbeiter zu seinem Unterhalt verwenden muss, um
arbeitsfihig zu bleiben (a. a, O. S, 93),
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,Hoher Arbeitslohn vermehrt die Produc-
tionskosten der Waaren, vermindert aber die
Productionskosten des Capitals®

Demnach miisste ja ein Haus, das jemand baut, um es
selbst zu benutzen, ohne daraus Erwerb zu ziehen, z. B. als
Wohnung, theurer sein, als wenn er dasselbe Haus als Er-
werbscapital baut, z. B. zum Vermiethen als Wohnhaus fiir
andere. v. Thiinen vergisst hier, dass die Productionskosten
der Waaren ja auch nach Jahresanstrengungen gemessen
werden konnen, und darum immer billiger werden, wenn die
Jahresanstrengung steigt.

Aber auch in Beszug auf das Capital ist der letaste
v. Thiinen’sche Satz nicht wahr. Man kann nicht sagen, dass
dic Zunahme des Arbeitslohns die Productionskosten des Ca~
pitals ernicdrigt, sondern dass die Moglichkeit, Capital, das
wirksarmer ist, als die Arbeit von gleichen Kosten, an die
Stelle der Al‘belt zu setzen,¥) die Productionskosten des Ca-
pitals erniedrigt, obwohl die zu der Capitalschaffung noch
nothige Arbeit aus andern Griinden theurer wird.

Doch, kehren wir wieder zu dem Einfluss der Capital-
vermehrung auf den Lohn zuriick. In der Stelle, die oben
Seite 27 aus v. Thiinen abgedruckt ist, crgiebt sich, dass
v. Thiinen bei der Anwendung von mehreren J.. A, C. die
anderweitige Productionsmiglichkeit und die eigene Consum-
tionsmoglichkeit des Capitals wirken lisst. Warum lisst er
dann aber nicht auch bei der Anwendung von 1 J. A. C. die
eigene Productionsmoglichkeit wirken, da diese auf der Stufe
einer niederen Cultur, wic sie die Anwendung von so wenig
Capital anzeigt, von der gleichen Bedeutung ist, wie die con-

*) Statt 50 Arbeiter ohne Capital, die jeder 110 c¢ hervorbringen und jeder
110 ¢ kosten, nimmt man licber 36,666 Arbeiter, die jeder 1 J, A. C. besitzen
und je 130 ¢ kosten, dafiic aber auch je 150 ¢ einbringen, was eine Ersparnies von
734 ¢ ausmacht, nimlich:

b0 >< 110 == 5500
50 >+ 110 = 5500

0
36,66 >< 150 = 5500
86,66 < 130 = 47686




30

currirende Productionsmoglichkeit dritter auf hdheren Cul-
turstufen ?

So wie sich der Ertrag aus der Anwendung von einem
J. A. C. bei der Trennung der Arbeiter in Capital und Nah~
rung erzeugende vertheilt, ebenso muss sich nun auch der
Ertrag aus jeder beliebigen Menge von J. A. C. vertheilen,
wenn die Bevolkerung als gleich begabt und als sich in jeder
Familie durch 2 Kinder fortpflanzend stationiir bleibend ge-
dacht wird. Dieses ergiebt nach Anlage der v. Thiinen’schen
Tabelle A folgende Resultate:

Tabelle AL

1

q P. ' %l'l P L z,
0 110 ¢ 0 110 ¢ | 110 ¢ 0

1 160 10 150 180 20

2 206 20 186 148 19

3 248,4 30 | 2184 | 164,2 18,06
4 287,6 40 247,6 | 178,8 17,2
5 323,9 50 273,9 | 191,95 | 16,39
6 357,6 60 | 297,6 | 2088 | 156
7 388,9 70 | 3189 | 21445 | 14,9
8 | 4181 80 | 3381 | 224,05 | 14,28
9 4454 90 | 3554 | 2327 13,6
10 471 100 371 240,5 13,05
11 495 110 | 385 247 12,4
12 517,6 120 | 397,6 | 253,8 11,9
13 538,9 130 | 4089 | 2594 11,5
14 559,1 140 | 4191 | 264,9 11,06
15 578,3 150 | 4283 | 269,9 | 10,66
16 596,56 | 160 | 436,56 | 273,28 | 10,2
17 613,99 | 170 | 443,99 | 276,99 9,82
18 630,68 | 180 | 450,68 | 280,34 9,46

Die von v. Thiinen S. 110 aufgestellte Tabelle A fiihrt
denselben zu der scheinbar parmdoxen Frage, ob eine immer
zunehmende Vermehrung des Lohns deu Arbeitern niitze oder
schade? Er antwortet darauf (S.111), dass bei der Anwen-
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dung vom 8 J. A. C. durch jeden Arbeiter die Arbeiter am
giinstigsten gestellt wiren. Die Anwendung von mehr als
8 J. A. C. schade den Arbeitern, obwohl der Lohn noch steige,
weil der Zinsfuss so schnell sinke, dass der Ueberschuss des
Arbeiters iiber die Subsistenz nach diesem Zinsfuss einen ge-
ringeren Ertrag liefere, als. bei Anwendung von 8 J. A. C.
Die Rente des Capital erzeugenden Arbeiters dagegen nimmt
in so viel geringerem Maasse als der Zinsfuss ab, dass das
Produkt aus der gesammten Anlage doch noch grésser wird
als frither. Das Interessc des Capitalisten ist also dem des
Arbeiters entgegengesetzt.

Nach unserer Tabelle A' nimmt nun auch mit jeder Ca-
pitalvermehrung der Ertrag zu, damit auch der Arbeitslohn
und der Zinsfuss, da Arbeiter und Capitalisten zu gleichen
Theilen an dem Mehrertrag aus der Capitalanwendung par-
ticipiren. Hier ergiebt sich nun gleichfalls ein Punkt, auf
dem der Ueberschuss des Arbeiters iiber die Subsistenzmittel
und der Gewinn des capitalerzeugenden Arbeiters auf Zinsen
gelegt bei einer gewissen Capitalanwendung durch jeden Ar-
beiter ihr Maximum erreichen. .

Es ist dieses der FFall bei Anwendung von 10 J.A.C. Der
Ertrag nach Abzug der Capitalriickerstattung p ist = 371 ¢,
der Lohn = 240,5 ¢, der Zinsfuss 13,05 %,, der Gesammtge-
winn als Capitalerzeugniss iiber die Subsistenz 10:><13,05 4
10 = 140,5 ¢, d. h, = dem Ueberschuss des Arbeiters iiber
die Subsistenz = 240,5 — 100 = 140,5.

~ Dieser Ueberschuss Beider giebt beim Zinsfuss von
13,05 9/, jéhrlich 18,335 ¢
bei Anwendung von 9 J. A. C. 17,95

" w oy 10, 18335
. ” w11, 18228
2" ” » 18 bb) 17703

Der Gewinn aus dem Ueberschuss ist daher bei 10 J,
A. C. auf dem Maximum. Nach unserer Tabelle geht dem-
nach das Interesse der den Unterhalt und der das Capital
erzeugenden Arbeiter Hand in Hand, was bei v. Thiinen njcht
der Fall ist.

Bei gleichbleibender intellectueller Bildung und gleich~
bleibender Productionsmiglichkeit muss dieser Punkt einmal
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erreicht werden, ob aber auch, wenn diese Factoren sich
indern? Um diese Frage beantworten zu kinnen, muss e'rst
noch ein Punkt der Betrachtung unterstellt werden, der sich
niher an die v. Thiinen’schen Voraussetzungen der gleich
bleibenden Intelligenz hiilt, dass niimlich nicht von Anfang
an das wirksamste Capital angewendet wird, da die da?u er-
forderlichen Geriithe selbst erst geschaffen werden miissen.
v. Thiinen nimmt darauf gar keine Riicksicht, weil er an-
nimmt, dass gleich das wirksamste Geriith in scinem Tropen-
lande unter den Seite 89 gegehenen Bedingungen angewendet
werde. Wir haben aber weiter oben gerzeigt, dass dieses
nicht der Fall sein kann, sondern dass es lange dauern wird,
bis diese Gerithe iiberhaupt gemacht werden hoénnen, und
dass man darum mit unwirksameren Werkzeugen arbeiten
muss, und folglich bis dieser Punkt der nach (le?m B.ildungs—
grad mdglichen Anwendung von Maschinen errfncht ist, ‘der
Nutzen eines jeden neu angelegten Capitals nfcht nur 'mcht.;
kleiner, sondern grisser wird. Die grossere Wirksamkeit bei
gleichen Produktionskosten hélt dem v. Thiinen’schen Satz,
»dass jedes in ciner Unternehmung oder Gewerbe"neu ange-
legte Capital geringere Renten triigt als das frither ange-
legte“, die Stange. : . .

Ist der Punkt erreicht, wo alle Intelligenz in d.em ange-
wendeten Capital erschipft ist, dann kann nur glelhches Ca-
pital noch angewendet werden, und dieses. unt.erhegjc dem
v. Thunen’schen Satz. Es ist also bhis dahin die erkung
dieses Satzes nur aufgeschoben, nicht aufgehoben. Dann gibt.&
es auch eine bestimmte Grosse der Capit.alanwendunwg, pel
der fiir Capitalisten und Arbeiter das Maxuflum. des Gewin~
nes erreicht ist. Fiir die Zunahme der. sub,]fact'lvenProduk-
tionsmdglichkeit kann zum grissten T]l(fll auf die Darstellung
im ersten Theil verwiesen werden. Die Abnahme der Pro-
duktionskosten beruht aber auf der Zunabme der Intelligenz,
d. h. auf der besseren Anwendung der Arbeit oder Unter-
stiitzung der Arbeit durch Geriithe, die die physischet, Ar-
beitskraft verstirken (Gerithe) oder ersetzen (I\szschlnen).
Der Punkt, wo das gesammte Einkommen des Arl?exters und
des Capitalisten das Maximum der Rente triigt, wird bedey-~
tend hinausgeschoben (vergl. die Tabelle auf 8. 20).
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Den Einfluss der natiirlichen Fruchtbarkeit hat v. Thiinen *)
richtig hervorgehoben:

»Wenn in Folge der niederen Fruchtbarbeit des Bodens
der mit gleichem Capital versehene Arbeiter nuy ein um 1/,
geringeres Arbeitsproduct hervorbringt, als in Tabelle A, so
sinken auch Zinsenbetrag und Arbeitslohn um ', wie sich
sogleich ergiebt, wenn man dieselbe Rechung, wonach Ta-
belle A entworfen ist, auf den Fall anwendet, wo das Ar-
beitsproduct eines Mannes ohne Capital 3/, X 110 = 821/, und
der Zuwachs durch das 1 Capital 3/, X 40 = 30 ausmacht.%

»Erst wenn das relative Capital bis 5 J. A, gestiegen
ist, gewihrt die Arbeit bei einem Lohn von 3/, X 1424 —

106,8 einen Ueberschuss von 6,8, der zur Capitalbildung ver-
wandt werden kann.“

»Nachdem im paradiesischen Lande Capitale gesammelt
sind, gleichzeitig aber auch die Volksmenge sich so vermehrt
hat, dass der Raum beengt wird, in dem aller ,fruchtbare
Boden das Eigenthum Einzelner geworden ist, kinnen ein-
zelne Stimme sich abtrennen, auswandern und mit Hilfe des
gewonnenen Capitals, auch in solchen Lindern, wo der Mensch
ohne Capital nicht leben kann, ihren reichlichen Unterhalt
finden, und mehr verdienen, als wenn sie sich in ihrem Vater-
lande fiir Lohn verdungen hitten.“

Beis der Berechnung des Zinses und des Lohnes begeht
aber v. Thiinen wieder denselben Fehler, wie oben, dass er
den ganzen Mehrertrag aus der Anwendung eines Jahresg-
Arbeit-Capitals dem Capitalisten zukommen, und dagegen
dem Arbeiter nur die Differenz zwischen dem friiheren ung
dem jetzigen Zins angedeihen lidsst. Dieses kann nur Jer
Fall sein, wenn cinige der Einwanderer mit Capital versehen
sind und andere nicht. Dann miissen freilich die letzteren
um einen Lohn arbeiten, der sie noch eben erhilt, aber dann
stehen wir nicht mebr auf dem Boden unserer Voraussetzun~
gen. Nach unsecrer Berechnung des Lohns tritt dann auch
bei dem Besitz eines geringeren relativen Capitals der Punkt
ein, wo eine Bevblkerung auf einem Boden leben kann, der
ohne Capital nicht die Subsistenz hervorbringt. Wenn der

*) 8 111§ 12,
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Boden ohne Capital 3/, X 110 = 82,5 ¢ trigt, so trigt er
mit 1 J. A. C. 82,5 - 3/, X 40 = 112,5. Das Mehrproduct ist
also 30. Davon fillt ¥/, == 15 ¢ auf den Arbeiter, !/, auf
den Capitalerzeuger als Rente. Der Lohn des Arbeiters wird
dadurch 97,5 ¢. Ebenso die Gesammtcinnahme des Capital-
erzeugers. Davon kionnen beide nicht leben. Dagegen giebt
die Anwendung von 2 J. A. C. auf jeden Arbeiter nach Ab-
wug des Capitalersatzes 139,5 ¢, d. h. ein Mehrproduct von
57 c. Davon erhiilt jeder 28,5 ¢ und es hat jeder im Gan-
zen 111 ¢, d. h. 11 ¢ ither die Subsistenzmittel.

Tabelle B.

‘l. P. -Cj . PD l. z;

m

0 825¢.| 0 | 825c! 825c| 0
1| 1225 10 | 1125 | 97,5 | 159,
2 | 1595 20 | 189,5 | 111 14,25
3
4

1935 | 30 |163,8 | 1231 | 135
9957 40 | 1857 | 1341 | 12,9
101/, | 388 105 | 283,5 | 183 9,57 79,43 c.

11 13988 | 110 | 2888 | 1856 | 9,37 [80,207
12 | 4183 | 120 | 2983 | 1904 | 898 (81,179
13 | 486,71 | 130 | 306,71 | 1946 | 8,62 [81,445
14 | 454,42 | 140 | 314,42 | 19846 | 828 (81,505
15 | 471,80 | 150 | 321,30 ' 201,9 | 7,96 |81,124

Die Tabellen A'und B ergeben einen grossen Unterschied
zwischen den Lindern, wo der Boden mehr, und wo er weniger
mit denselben Kosten hervorbringt. Nach v. Thiinen ist der
Zinsfuss in beiden Fillen derselbe, wenn auch der Ertrag des
Bodens und der Lohn in unfruchtbarem Land ein bedeutend
geringerer ist. Wic ist das aber miglich? Wiirde dann nicht
jeder, sobald er konnte, sich selbst Capital schaffen und
den hohen Gewinn aus der Selbstbenutzung oder der
Verleihung zichen? Oder wiirde dann nicht jeder das Ca-
pital, mit dem er eingewandert ist, sclbst benutzen oder gar
ausleihen, statt selbst welches zu leihen? Wenn der Ertrag,
den ein Capital auf cinem Boden gewihrt, geringer ist, als
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auf einem andern Boden, wie kann dann bei freier Concur—
renz und gleichem Vermigensstand der Entlchner des Capi-
tals densclben Zins zahlen, wie in den Lindern, wo der Er-
trag grosser ist? Nach der auf der vorigen Seite aufge-
gestellten Tabelle besteht nun aber dieser Widerspruch nicht,
Der Ertrag, der Lohn und der Zins sind alle in dcmselben-
Maass kleiner, alg in der Tabelle AL *)

Nach v. Thiinen liegt dic Siittigung der Arbeit durch
Capital bei dem hesseren Boden zwischen der Anwendun/fr
des 7. und 9. J. A. C. beim geringeren Boden zwischen dc?
des 10. und 11., nach unserer Berechnung dage.gen zwischen
der d?s 9. und 11., beziehungsweise des 13. und 15. J. A C

Nach unsern beiden Tabellen haben wir den Lohn inl;ne1:
denselben Gesctzen unterliegend gefunden, niimlich als das
arithmetische Mittel aus dem Ertrag der ein gewislses Quan-
tum von J. A. C. beschiiftigenden Arbeit nach Abzug der
Capitalriickerstattung und dem Ertrag ohne Capitalanwengdun

Nach den oben angenommenen Formeln ist also der Lohgr;

Cq
P — =29 4
= m 1A oder + A
5 2.
Was dem Arbeiter aus der Anwendung des Capitals er-
wiichst, ist demnach gleich dem halben Mehrertrag der

capitalreichen iiber den der capitalarmen Arbeit, oder = P—A
2

Dic andere Hilfte fillt dem Capitalisten zu als Vergi.itl.m

fiir dic Ueberlassung des Capitals an den Arbeitor, Ausser{-;-
dem hat der Arbeiter noch den Ertrag sciner capitalarmen
Arbeit = A. Er kann also jahrlich verfiigen iiber

AA__}_P’_—A:P‘*‘A

2 2.
Bei einer Grisse von q = 2
186 — 110 186 -+ 110
110 - g T T T — =148

#) Hierin liegt ein Erklirungsgrund fiir den Vortheil, den dje Vereinigten
Staaten von Nordametika vor andern Lindern in Furopa voraus habeq: del'gBe
den ist zwar im Allgemeinen in den nirdlichen Gegonden nicht viel bes’ser abz

N r

es ist bisher nur der bessero Boden in A 0 Zi
horer Lo en in Anbau, daher héherer Zinsfuss und ho-
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Der Gewinn aus dem verlichenen J. A. C. ist gleich dem
; — A
halben Arbeitsproduct nach Abzug des reinen Lohns P 5

Die andere Hiilfte fillt dem Arbeiter zu. Ausserdem hat
aber der Capitalerzeuger noch den ganzen Ertrag aus der

—A
Arbeit = A. Er kann also jihrlich verfiigen iiber A - 9——2—

— 110
oder 110 -+ -1-§6——2—-— == 148 c.
Der Zins dagegen oder der Gewinn aus jedem einzelnen
J. A. C. von 100 c ist gleich dem Gewinn aus der gesamm-

ten Capitalverleihung durch die Zahl der angewendeten

p—S9 A4 p—A p—a
J. A C. = ;n = 2 = 2q oder
q
q
186-;110__:19%‘

Nach Tabelle B ist der Lohn bei q = 2
P —+2— A _ 1395 + 825 111 ¢,

2
— A 139,50 — 82,5

der Zins B T = - = 14,25%.
Nach Tabelle A I:

der Lohn = w = 149 ¢,

der Zins = =210 — 1950,
Nach Tabelle A II ebenso.
Nach Tabelle A III:

der Lohn = lﬂ_g—lio = 150 c,

der Zins — 1—-————90 _4: 110 = 209/,.
Nach Tabelle A IV:

der Lohn = 1_93“'2‘_11_0 = 151 ¢,

der Zins = 22— 110 20,5%.

4
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Der Nahrung und der Capital schaffende Arbeiter be-
finden sich also in gleich guter Lage und bleiben stets in der
Lage gegeneinander, die #usseren Naturverhiltnisse mdgen
sich @ndern wie sie wollen, und die Natur mag sich in dem
Menschen éndern wie sie will, wenn sie nur in allen Men-
schen die gleiche ist. Nach all unsern Tabellen ist der
Ueberschuss eines jeden Menschen iither seine Subsistenz
p+ & 2_ 2) — @ und der Gewinn aus der Capitalanwen-
p— A

2.

Ebenso erhalten wir natiirlich auch ein iibereinstimmen-
des Resultat, wenn wir uns den Ueberschuss jedes Menschen
iiber seine Subsistenz auf Zinsen gelegt denken.

Nach Tabelle A' betriigt dann der Ueberschuss

dung

q. des Arbeiters: des Capitalisten :
-0
1 | 80c X20%, = 6c [(10420)c X209, = 6
2| 48c X199 = 9,12 |(10438)c X199, = 9,12
3 | 64,2eX18,060,=11,59 |(10-}54,2)c X18,06%,=11,59
10 [140,5¢)13,05%/,=18,335 | (104-130,5)¢ X 13,05%/;=18,335
11 | 147c x12,49/, =18,228 (104-13T)e 12,49/, =18,228
Nach Tabelle B
q. Ueberachuss des Arbeiters: i des Capitalisten :
0]®
1 |—25X15% =—375c| (15 —17,5)cX15Y, ==375¢
2 {11  X14,25%,=1,56 (28,5—11.5)c X 14,250/0:—.1,56
3 123,1 X18,5% =3118 | (60,5—17,5)cX 13,5, =3,118
14 |98,46X8,28 =8,1505 |(115,9—17,5)c X 8,28%,=8,150
15 |101,9X 7,969%/,=38,1124 (119,4—17,5)0)( 7,960/0:-8,1124

Dasselbe Resultat geben alle andern Tahellen.

*) Hier kann man den Usberschuss des Capitalisten nur finden aus dem Ge-
winn minus der Differenz zwischen dom Unterhalt a = 100 ¢ und dem Ertrag
der Arbeit ohne Capitalanwendung = 82,5, also der Gowinn = ~— 17,5 ¢
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Der so gefundene Arbeitslohn, den wir den natiirlichen
oder naturgemiissen Lohn nach v, Thiinen’s Vorgang nennen
wollen, weicht nun aber von dem, was v. Thiinen den natur-
gemissen Arbeitslohn nennt, bedeutend ab. Nach diesem soll
der naturgemiisse Lohn die mittlere Proportionale zwischen
dem Unterhalt eines Arbeiters a und dem Arbeitsproduct
p oder v ap sein. ,Dieser Arbeitslohn, der nicht aus dem
Verhiiltniss zwischen Angebot und Nachfrage entspringt, der
nicht nach den Bediirfnissen des Arbeiters abgemessen ist,
sondern aus der freien Selbstbestimmung des Arbeiters her-
vorgeht, ist der natiirliche oder auch der naturgemiisse Lohn. *)

Dieser naturgemiisse Arbeitslohn wird, wenn q == 2 ist,
== 136,4 c sein, ndmlich v 18600 c.

100 : 1364 = 136,4 : 186
und nach Tabelle A! berechnet folgende Resultate liefern:

q a P- vap Z.

0 | 100 | 110 | 1047
1} 100 | 150 | 122,4 | 27,69,
2 | 100 | 186 | 1364 | 24,8

7 | 100 | 3189 | 178 | 20,1
8 | 100 | 3381 | 183 | 194
9 | 100 | 8554 | 186 | 18,8

Wir erhalten hier iiberall einen nicdrigeyen Lohn, als
in der Tabelle AL%¥) Warum soll denn der Arbeiter sich
mit diesem niederen Lohn begniigen, wenn er aus seiner
freien Selbstbestimmung hervorgehen soll? Wird er nicht

¥) Die genauere Ausfithrung dieses Satzes und die Bildung dieses naturge-

méssen Arbeitslohnes an der Grenze des isolirten Staates findet sich bei v, Thiinen
auf Seite 147 u, fr,

**) v. Thitnen erhiilt nach der Forme! V" ap allerdings einen hdheren Lohn,
als nach seiner Berechnung in Tabello A, aber nur bis zur Anwendung von 8§
J. A. G, YVon da an ist der Lohn mnach Tabelle A hoher, als nach der Formel
\/ap. Die Anwendung von 8 J, A. C. ist aber auch nach v, Thiinen das
Maximum, zu dessen Anwendung die Arbeiter sich entschliessen worden. Darum
muss v, Thiinen diosen Lobn V" ap einen gehr wilnachenswerthen nennen.
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lieber den hoheren I.ohn in Tabelle ‘A" bercchnet vorziehen,
den er ja erlangen kann, mag er nun mit eigenem oder frem-
dem Capital arbeiten? Dass der Arbeiter sich unter den
angegchenen Verhiiltnissen mit dem Lohn v ap begniigen
wird, ist schon darum nicht anzunchmen, weil er dann, wenn
er ohne Capital arbeitet, cinen Theil scines Arbcitsproducts
geradezu einem Dritten iiberlassen miisste, da scin Product
lTIO ¢, v ap aber nur 104,7 ¢ betrigt.

Wenn das Arbeitsproduct nach Abzug des Lohns den
Gewinn des Capitalisten aus dem Capital gicbt, und dieser
Gewinn dividirt dureh die Zahl der J. A. C. den Zins oder
den Gewinn aus der Anwcndung von 1 J. A. C. oder 100 ¢
giebt, dann erhilt man beim Arbeitslohn = v ap einen be-
deutend hoheren Zins, als nach der Tabelle A'. Wenn wip
nun zu diesem Zinssatz den Ucberschuss des Arbeiters und
des Capitalisten iiber a angclegt denken, so erhalten wir ein
weitaus grisseres jibrliches Einkommnen Beider daraus, als
nach Tabelle A’y obwoll das Arbeitsproduct und die Summe
der Ueberschiisse Beider dieselbe bleiben.

’ |
q ’ Arbeiter. Capitalist,
122,40 Y 27,6% == 6,182 | 104-27,6 X 27,69/, = 10,337
2

! 36,3 X 24,80= 9,024 | 10-}-49,6 X 24,89/, =19.4448

7 78 X 20,19,==15,678 | 10--140,7 X 20,19/) = 30,14
Es wiirde also, wenn q = 2 ist, der Zinsfuss nach der
_ptA —
Formel P 2 oder E——z—(i-é == 19%, sein; nach der
q ‘

Nach dem Zinsfuss der ersten Formel berechnet wiirde
dann der Gewinn aus dem Ucherschuss des Arbeiters ither
dic Subsistenz oder v ap — a sein:

186,4 — 100 == 36,4 X 19% = 6,92 ¢;
aus dem des Capitalisten:
p—vap+ A& —w X1
186 — 1364 + (110 — 100) X 199 = 11,32 ¢,
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Dieses giebt zusammen 18,14 ¢, d. h. so viel als der Zins
aus dem Ueberschuss Beider nach Tabelle A', wo jeder 9,12 ¢,
oder Beide zusammen 18,24 ¢ erhielten. ’

Aus der zweiten Formel fiir z berechnet wiirde dann
der Zins aus v ap — a sein:
36,3 X 24,8Y, = 9,0024 c,
und der des Capitalisten aus p —  ap - (A — a):
186 — 1364 4 (110 — 100) X 24,89, = 12,448 c.

* Dies giibe zusammen 22,472 ¢, d. h. der Zins aus dem
Ueberschuss Beider zusammen wiirde um 4,282 grosser sein.

Das kann aber nicht méglich sein und ist aus einer fal-
schen Zinsberechnung zu erkliren. Der naturgemisse Zins

ist stets D _2 A welches auch der Arbeitslohn und der Ge-
b

winn des Capitalisten aus der Capitalverleihung sein mag,
Wenn der Capitalist nach Abzug des Lohns noch mehr er-
hiilt, als den Zins multiplicirt mit der Zahl der angewendeten
J. A. C,, so ist der Ueberschuss nicht Zins, sondern Rente,
d. h. ein Vortheil, der ihm aus irgend einer Be-
glinstigung dem Arbeiter gegeniiber zukommt.
Diese Rente kann in zwei Zheile zerlegt werden: 1) in die

p— A p— A

q2 2

d. h. den naturgemiissen Gewinn und den Jetzigen Gewinn
mit Rente p — v"ap; 2) in die Differenz zwischen dem Lohn

Il_i—TAund v ap.

Differenz zwischen dem Gewinn

X q oder

Beide Theile der Rente sind einander gleich,

denn (p-——\/ap)—p;A
oder 49,6 ¢ — 38 ¢ = 11,6 c,
und P _}2— A_ vVap .
oder 148 ¢ — 186,4 ¢ = 11,6 ¢,
Sa. 23,2 c.

Die Summe von Beiden, also 23,2 c, erhilt der Capitalist
dann als Rente, d. h. die Differenz zwischen dem Ueberschuss

i . Y
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des Arbeiters iiber a und des Capitalisten iiber a, oder
59,6 ¢ — 36,4 ¢ = 23,2 c.

, ' ‘ A
Der jihrliche FErtrag hiervon nach dem Zins b

berechnet ist 4,4 ¢ oder die oben nach der Formel z —
p—A gefundene Differenz zwischen dem Zins aus dem
2q ]
Ueberschuss des Capitalisten (11,32) und dem Zins aus dem
Ueberschuss des Arbeiters iiber a (6,92)
11,32 — 6,92 = 4,4 c.

Was ‘wir hier fir den Lohn — v ap gefunden haben,

muss nun auch seine Giiltigkeit behalten fiir jeden Lohn, der

kleiner ist, als A ;— P und was wir fiir den Gewinn des Ca-~

pitalisten = p — y ap gefunden haben, muss seine Giiltig-
N . — A

keit behalten fiir jeden Gewinn, der grosser ist, als Lr
Genau das Umgekehrte muss stattfinden bei einem Lohn,

der grésser wire, als é—g_—E und einem Gewinn, der kleiner

— A
wire, als P 3

Wann nun aber und ob im Arbeitslohn und Gewinn

A p— A
diese Abweichungen von —;—-p und 3 stattfinden,

wird sich unten ergeben.




HI. Theil

Moglichkeit der Steigerung der Bevdlkerung und des Lohns.

———

In den beiden vorigen Abschnitten ist untersucht worden,
in welchem Grad unter gewissen natiirlichen Voraussetzun-
gen in einem Lande die Bevilkerung zunehmen kann, oder
in welchem Grad unter denselben Voraussetzungen sich die
Summe 8konomischer Giiter vermehrt, iiber die jeder Mensch,
der von seiner Arbeit lebt, verfigen kann, Wir haben ge-
funden, dass zwischen Dheiden die engsten Deziehungen statt-
finden und dass die Vermehrung der Bevélkerung, dic keine
Vermehrung von Arbeit hervorruft, genau so gross ist, wic
die Lohnsteigerung unter denselben Verhiilinissen, wenn dic
Bevilkerung constant bleibt.

Daraus lisst sich nun a priori feststellen, dass in einem
gewissen Grade auch nchen der Vermchrung der Bevilke-
rung eine Lohnsteigerung, und neben der Lohnsteigerung eine
Volksvermehrung wird stattfinden konnen, und zwar so, dass
die Differenz zwischen der mdiglichen und der wirklichen
Volksvermehrung dic Lohnsteigerung anzeigt, und umgekehrt
die Differenz zwischen der wirklichen und moglichen Lohn-
steigerung den Grad der Volksvermehrung.

Ein Beispiel nach den obigen Formeln und Zahlen be-
rechnet soll dies deutlich machen.

Es ist oben*) geseigt worden, dass durch die Anwen-
dung von 1 J. A. C. der LErtrag des Bodens oder der iiber-
haupt zum Unterhalt des Menschen dienenden Gewerbsanla—
gen so gesteigert wird, dass dersclbe verbunden mit der
durch die neue Bevilkerung selbst hinzukommenden Arbeits—
kraft eine Bevilkerung crniihren kann, die um 127,20/, stiirker

*) 8. 17 im ersten Theil,
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ist, als die frithere. Steigt also dic Bevlkerung von 1()90
auf 2272, so bringen diese 227200 ¢ hervor. Ebens(.) viel
verbrauchen sic aber auch zur Deckung des nothwendlgstojn
Lecbensunterhalts. Steigt die Bevilkerung aber nicht um dio

ganze Moglichkeit der Vermehrung oder um
v 1

vi v? v3 via
0 -+ —n—+ " + ... o,

sondern nur um n n + n " 'n, so bleibt daneben

2
noch die Moglichkeit der L.ohntscigerung. .
Steigt z. B. die Bevolkerung von 1000 nicht um 127,20/,

sondern nur um 1227’20/0, oder um 63,6%, d. h, auf 1636 odcr

5 i i g i z%*) i fallen
1750 (was nicht cine grosse Differenz¥) ist), so
auf 1750 (v g B

auf jeden Arbeiter nicht 100 ¢, sondern 100 -+ 1750 =
109,54 ¢, d. h. der Lohn ist gleich der Subsis'tenz -+ dcfn
Ertrag des letzten Bevii]kcrungszuwachses,. der nicht ZUr Wei-
teren Volksvermehrung benutzt wird, dividirt durch die Zahl
der wirklichen Bevolkerung. ‘

Danach lisst sich fiir jeden Grad der Volksvermchrung
dic Grosse des dann stattfindenden Lohns aufstellen.

Betdgt die Bevolerungs- so ist der Lohn:
30%m 100 - ?LQQ]_;)(% =100419 =119 o
547 100 + ’Qﬂ‘i’s)gﬂ%{‘) =100 4 13,1 = 113,1 o,
75 100 -- 293—1——7%782—5 == 100 - 9,54 = 109,54 c,

105,5 100 + BEXIE = 100 4+ 414 = 10414,

u. s f. |

Die Formel fiir die Lohnsteigerung bei ciner gewissen
Volksvermehrung ist dann folgende:

*) Wir nehmen hier dle grossere Zahl 1730 statt 1636 an, weil dieso in der
Tabelle der Volksvermehrung enthalten ist und wir dann mit gegebenen Gréssen
arbeiten kinnen,
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Betriigt die Bevélkerung in Procenten der fritheren Be-

i 2 x
volkerung v; - Yﬁ' N T v; und ist dann n 4 vt vz

»+». v* noch kleiner als 2 n, so ist der Lohn =
v At
S e e e

xAl
a+n+ A

vid vi v

Z. B~ :3':/; so ist 1 oder der Lohn
= a

= 100 -+ 2@1550% = 109,54 c.

Ist aber n 4- v1 4- v3 L ., v* grosser als 2 n, so
ist 1 oder der Liohn =

v A't
a+n+v1+v2+ ..... VX
v: AY
+

n--vt4 v2 . v*
Z.B.x= b
- 138 X 61,8

Wir haben hier nach den Beispielen des ersten Theils
die Bevilkerungs- und Lohnzunahme betrachtet fiir die An-
nahme, dass die Trennung der Menschen in capitalerzeugende
und nahrungerzeugende sich noch nicht vollzogen hat, son~
dern dass jeder mit einem selbst geschaffenen Capital seine
Arbeit unterstiitzt; wir haben aber auch im zweiten Theil
gesehen, dass die vollzogene Trennung an dem materiellen
Loos weder der Capitalisten, noch der Arbeiter etwas ver-
éindert in Bezug auf die Lohnzunahme und folglich auch nicht
auf die Bevilkerungszunahme. Die einfache Consequenz dar-
aus ist, dass diese Trennung auch gleichgiiltig ist fiir das
theilweise Wachsen der Bevilkerung und das daneben noch
gestattete Wachsen des Lohns der Arbeiter und des Ge-
winns der Capitalisten.

Diese Darstellung so gliicklicher Zustinde eines Wach-
sens der Bevolkerung neben einem zunehmenden Einkommen
eines jeden arbeitenden Menschen legt die Frage nah, wie
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es komme, dass diese gliicklichen Zustéinde so wenig in der

Wirklichkeit sich zeigen.

Wir miissen hier 2 Punkte streng auseinander halten:

I Dass das Gesammteinkommen aller Menschen nicht
so gross ist, als unsere Tabellen gfezeigt habfm. .

II. Dass das Einkommen der Emzelr'len mit einander ver-
glichen ein so ungleiches ist, namentlich dass 'der U.nter_
schied zwischen den Capitalisten und defl Arbeitern em.so
bedeutender und in vielen Liindern bedenklicher geworden ist.

Die Erklirung findet sich im Folgenden: .

adl Dass das Gesammteinkommen Aller mc}}t
so gross ist, als die aufgeste!lten Tabelllxen zei-
gen, hat seinen Grund vor Allem da.rm.:‘ 1).unsere nnahmen
der Grosse der Zahlen nach sind wx]lkl.xhrhch gemacht; 2) es
giebt in der That nur wenig Lﬁr.ldfl', in denen (?er Mer'xsch
durch seine reine Arbeit ohne Belhu!fe eines. Capltal-s seinen
Unterhalt erzeugen kann; 3) sowo.hl in den Léndern, in den(?n
eine solche Begiinstigung durch die Na}tur §ta.a.ttﬁnd‘et , als in
denen, in welchen der Mensch nm: mlt. Belhu.l.fe eines .Capf—
tals sich seinen Unterhalt erwirbt, ist dl‘e Bevolkerung in ei-
nem solchen Maasse gewachsen, dass die durch zunehmende
Intelligenz des Menschen entsteh(?nde Z.l‘mahme des Ertrags
in allen Gewerbsanlagen durc.h die Bevolkex;lungs'v,vtermehrung
beschriinkt, theilweise sogar ilbt?rtroffen wor e}:; lsi

Unserm Auge stellt sich d1e§es trau?xge Resu tat selten
rein dar, weil dieser Uebelstanfl mit dem \'nel. grosseren Uebel~
stande der ungleichen Vertheilung der irdischen Giiter ver~
mlsc}\l;"mt.sehr iibrigens das Gesammteinkommen eines Volks
in stet;:; Zﬁnehmen begriffen ist, ergiebt sicl.x daraus, da.s.s
trotz der zunehmenden Bevilkerung der Arbeiter gegen fr.u..
here Zeiten immer besser dadurch gestellt werden kann, in-

. dem sich der Kreis der Giiter erweitert, die als zum noth-

wendigen Lebensunterhalt gehdrig angesehen werden, und
dass fiir Einzelne dariiber noch dic Moglichkeit der Ansamm-
lung von Genussgiitern oder dic Erwerbung von Reichthum
ist. ;
vorhzgdi? Dass das Einkommen der Einzelnen mit

einander verglichen cin so ungleiches ist, na-
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mentlich dass der Unterschied zwischen den Ca-
pitalisten und den Arbeitern ein so bedeutender

und in vielen Lindern bedenklicher geworden -

ist, erkliirt sich besonders aus 2 Griinden: '

1) dass einige Menschen von der Natur vor allen andern
ausgezeichnet sind, und wiederum einzelne hinter allen an-
dern zuriickstehen entweder an physischer oder an intellec~
tueller Kraft;

2) dass einige Menschen von der Natur vor allen andern
ausgezeichnet sind, und wiederum einzelne hinter allen an-
dern zuriickstehen an moralischer Kraft, d. h. an Ueberwin-
dung gewisser Naturtriebe, oder an Enthaltsamkeit im All-
gemeinen.

Wir fangen unsere Betrachtungen dariiber wieder mit
der Annahme an, dass jeder Arbeiter sich sein Capital selbst
erzeugt (reine Naturalwirthschaft), und schreiten dann zu dem
Fall der Scheidung der Menschen in Arbeiter und Capita-
listen vor (Verkehrswirthschaft).

Wenn einzelne Menschen bei der Giitererzeugung mit
einer gridsseren Muskelkraft oder Ausdauer begabt sind, oder
wenn sie durch besonders gliickliche Funde von Naturkriiften
begiinstigt sind, oder einer besondern Geschicklichkeit sich
erfreuen, so werden dieselben durch eine jihrliche oder tig-
liche Arbeit eine grossere Menge von Unterhalts- und Ge-
nussgiitern hervorbringen kinnen.

Der Hauptfall ist wiederum der der Bevorzugung in der
Production von Capital, oder in der Production von Unter-
haltsgiitern mit oder ohne Anwendung von Capital.

Wenn z. B. 100 von 1000 Menschen 1 J. A. C. nicht
‘durch den Ueberschuss von 10 ¢ jihrlich, sondern schon van
5 ¢ jihrlich erwerben, so brauchen sie nur 5 Jahre zu dessen
‘Erzeugung, oder sie schaffen in 10 Jahren 2 J. A. C. Sie
haben ecinen Vorsprung von 5 Jahren, denn sie haben jeder -
5 Jahre lang 110 ¢ und dann 10 Jahre lang 150 ¢ hervor-
gebracht, oder in jedem der 15 Jahre 261(?0 = 178,33 c.
Alle andern bringen nur 130 hervor. Dic 100 Begiinstigten
bringen jihrlich 48,38 ¢ mehr hervor als Rente aus der Be-
vorzugung durch die Natur vor allen andern Menschen.
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Diese Rente schadet allen iibrigen Arbeiterp aber nicht,
denn ihr Ertrag bleibt so gross als \.rorher. Ja eln'Vorspr'l}ng
der Wenigen, der aus der Intelligenz ents.prm.gt, niitzt
sogar allen iibrigen, indem ein solcher Yorthell nicht 1211.1ge
Yoheimniss bleiben kann und bald Gem('amgut all()}' Arl.)(:ltm'
wird, dic dadurch simmtlich den Ertrag 1hrctr Ar.bext s.tclgern.

ad 2) Von ungleich grosserer 'I"ragwelte sind dic Vor-
theile, die dus der Enthaltsamkeit im Gren.uss herkommen,
d. h. Ueberwindung der natiirlichen Triigheit, des Genuss-
triches nnd des Geschlechtstriebes. i

1) Unter hesonders giinstigen Verhiltnissen der dusscren
Natur oder einer allgemeinen Steigerung de.r menschll'chen
Intelligenz konnen die Menschen mehr produm?en,. als sie u
ihrem Unterhalt brauchen. Sie kinnen darm" in_einer gerin-
oeren Arbeitszeit ihren Unterhalt erlangen, miissen s1ch. daf\fr
?reilich auch manchen Genuss versagen. Iﬂ)adurc}) wird f]m
Summe der Genussgiiter, iiber die sie fiiSpOnll‘CI'l kOnnCI.l, eine
geringere , als bei dencn, dic eine grossere Zeit al.lf die Er-
zeugung von Genussgiitern verwenden. Unter du.z.ser Ur}-
ounst leiden besonders ganze Vilker andern gegeniiber, die
'aen negativen Genuss des ydolce far niente“ hoher schiitzen,
als den positiven Genuss des Verbrauchs von Luxusgegen-
stinden. . ‘ )

2) Die Enthaltsamkeit im Gebrauch vor? Genussgiitern
bei voller Benutzung der Arbeitskraft stellt die 'ent?altsamen
Arbeiter wihrend der Zeit der Enthaltsamk.ext 11.1. N'ichts
giinstiger, als die andern, sondern' im Gﬁ:gentﬂhell ung'unstlgcr;
dagegen stellt sic dieselben giinstiger fiir s.patere? Zeiten, ent-
weder sie selbst im héheren Alter, oder ihre Nachkommen-
schaft, oder auf wen sich sonst durch Erbgang, Vcrmé’whtniss?
und Geschenke ihre wirthschaftliche Personlichkeit fortpflanat.

3) Wir gehen endlich zu dem dritten.und wichtigsten
Punkt iiber, zu der Enthaltsamkeit in der Befriedigung des
Geschlechtstriehes, und  erldutern diesen wieder in einem

Jeispiele. 7

Nehmen wir ecine Bevilkerung von 3000 Arbeitern an,
wovon jeder nach Tabelle A' 10 Jahre lang 1.10 ¢ hervor-
bringt, und die 10 ¢ iiber a zur Erzeug}mg. eines J. A, C.
verwendet, um dann 10 Jahre lang damit cin Product von
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150 ¢ zu erzeugen. Jeder hat dann in jedem der 20 Jahre
130 ¢ zu verzehren. Von diesen 3000 Arheitern migen
1000 sich nicht vermehren, dann ist der I.ohn 130 c;

, 1 2
1000 sich um die volle Moglichkeit, d. h. um V; -+ v? -+

— 4 ... vn_m vermehren, d. h. um 127,20/, dann ist der

Lohn fiir jeden der neuen Bevilkerung 100 c; -
1000 endlich migen sich um die Hilfte der Moglichkeit,
v >

vi v?
— — I ... —_— 272
dhuwnn gt n vermehren, d. h. um ~1—2—%,
2

oder um 686%,, dann ist ihr Lohn nach der obigen Tabelle
(Seite 43) 109,54 c.

Wir treffen also hier eine bedeutende Verschiedenheit in
dem Lohn der Nachkommenschaft einer Familie, die sich nur
in derselben Grosse fortgepflanzt haben, derer, die ihre Fa-
milie um den ganzen Umfang, den der Ertrag aus der An-
wendung des Capitals gestattet, vermehrt haben, und derer,
die es nur zu einem Theil benutzt haben. Dass der Lohn
derer, die nur um 1/, der Vermehrungsmiglichkeit zugenom-
men haben, nicht genau in der Mitte zwischen dem Lohn
derer steht, die sich gar nicht, und derer, die sich vollstiin-
dig vermehrt haben, kommt daher, dass die zunehmende Be-
vilkerung ja selbst wieder einen, wenn auch abnehmenden
Ertrag zu dem Gesammtertrag hinzuliefert. Wenn die Be-
vilkerung nur um den Mboglichkeitsgrad bei der Arbeitslo-

— . vi
sigkeit des Zuwachses sich vermehrte, d. h. um — so wiirde
n’

f——

v

auch der Lohn derer, die sich um vermehrten, genau in

n
2
der Mitte zwischen dem Lohn von n und dem Lohn von
n -}~ v1 Arbeitern stehen.

Hieraus geht hervor, dass, selbst wenn ecin Jeder sich -

seinen Unterhalt erzeugt, doch eine grosse Ungleichheit in
der Vertheilung der Unterhalts- und Genussgiiter eintreten
kann, wenn auch alle #iusseren Naturverhiltnisse fiir jeden
Arbeiter dieselben sind und eine vollstiindig gleiche physische
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nnd intellectuelle Begabung des Menschen angenommen wird,
Es geht also daraus hervor, dass der Vorwurf ein unbegriin-
deter ist, den v. Thiinen der Theilung der Arl')eit, der An-
wendung von Capital und damit dem Fortschritt der Cultur
macht, wenn er sagt:¥) ,In der Trennung des Arbei-
ters von seinem Product liegt die Quelle des
Uebels® (d. h. die Armuth). Das Uebel kann gerade so
gross sein, wenn der Arbeiter ganz vereinzelt fiir sich in der
Wirthschaft eines Volkes steht und von Niemand abhingig ist.
An diesem Verhsltniss #ndert sich gar nichts durch
Trennung des Arbeiters von seinem Product. oder durch die
Theilung der Arbeit in Capitalerzeugung und Unterhaltser-
ugung.
* gEife Bevélkerung von 3000 oder 1590 Ca.pital.isten und
1500 Arbeitern Lringen nach Tabelle A' jeder Ji%hrhch 130 ¢
hervor, d. h. die ersteren durch ihre reine {Xrbext 110 ¢ und
an Zins 20 ¢, die letzteren durch ihre mit 1. J. A C. ge-
triinkte Arbeit nach Abzug der jihrlichen Capitalriickerstat-
tung und des Zinses 130 c. . )
Von diesen 1500 Capitalisten und 1500 Arbeitern migen
je 500 oder 1000 zusammen sich nicht vermehren, dann bleibt

ihr Ertrag 130 c; o 1s .. .
1000 oder 500 Arbeiter und 500 Capitalisten mogen sich

um v -+ v b, ve vermehren, oder um 127,20/, dann
n n n
sinkt der Lohn dieser 2272 Menschen auf 190;
vi v )
1000 endlich mégen sich um n + n gl o ver-
2

mehren, dann sinkt ihr Lobn auf 109,54 c.*¥)

Dasselbe lisst sich auch fiir die beiden andern Fille der
Enthaltsamkeit berechnen, nur dass bei der Enthaltsamkeit
im Trigheitstrieb der Zustand der jedesmaligen Bevélke-
rung und nicht der der spiteren Generationen leidet.

Es hat sich also gezeigt, dass bei der Trennung der Ar-
beiter in die beiden Classen an und fiir sich die Arbeiter

*) a. a O, §. 207. )
#¥) Qo lagst sich fiir alle Stufen der Vermehrung der Bevilkerung nach der
Tabello auf S, 17 die Abnahme des Lohms betechnen,
4
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nicht schlimmer gestellt sind, als die Capitalisten, sondern
nur, dass in jeder der beiden Classen, die am ungiinstigsten
gestellt sind: 1) die nicht ihre ganze Arbeitskraft verwerthen
2) die oder deren Voreltern das ganze Einkommen stets auf
den Verbrauch von Genussgiitern verwendet, d. h. nichts zu-
riickgelegt haben; 3) deren Voreltern ihr ganzes Einkommen
auf Vermehrung ihrer Familie verwendet haben; 4) die oder
deren Voreltern Alles dies oder Mehreres von diesen gethan
haben, soweit es neben einander Plats findet.

Daraus folgt, dass die Hauptursache der Verarmung
nicht der jetzigen Generation Schuld zu geben ist, sonidern
den verstorbenen, und daher der von den Communisteu auf-
gestellte Anspruch des Menschen auf Unterhalt, der ihm auf
Kosten der Mitmenschen verschafft werden muss, eine ge-
wisse Berechtigung hat, da man die einmal lebenden Men-
schen nicht damit vertrdsten kann, sich an ihre Vorfahren,
die unter der Erde liegen, zu halten. Entweder muss man
die, die sich nicht selbst erndihren kénnen, Hungers sterben
lassen, oder man muss diejenigen, deren Voreltern geniigsam
waren, dafiir strafen durch Armenstenern. Anders ist es bei
der Verarmung, an der die Jetzige Generation selbst Schuld
ist durch Trigheit, oder bei der Verarmung im Alter durch
Mangel an Enthaltsamkeit in der Jugend. Dem ersteren
Uebelstand muss durch Zwangsarbeitshiuser, dem letzteren
durch Zwangseinlage in Sparcassen und Versicherungsan-
stalten beim Mangel von freiwilligem Beitritt abgeholfen wer-
den. Das schwierigste ist die Abhiilfe der Noth, die nicht
aus der Schuld der jetzigen Generation herzuleiten ist,

Anders gestaltet sich die Sache, wenn nur in einer der
beiden Classe die Moglichkeit der Trigheit, des Giitergenus-
ses und des Geschlechtsgenusses ganz oder theilweise benutzt
wird, in der andern Classe dagegen nicht oder nur in einem
geringeren Maasse. Welche von beiden Classen die enthalt

samere ist, ist gleichgiiltig. Die weniger enthaltsame ist die
leidende.

Es seien 1000 Capitalisten und 1000 Arbeiter. Die erste-
ren mogen sich nicht vermehren, dann bleibt ihr jihrli-
ches Einkommen 130 ¢. Dagegen mogen die letzteren um
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vi ‘v2,__.v°'°._......‘§-- T
T + n + .‘n. steigen, d. b von 1000 auf 1750, dann
2
ist ihr Lohn 109,54 c. | R
' Ve‘rmeh’r‘en sich dagegen die Arbeiter nicht, sondern:die
Capitalisten, so bleibt Qer Lohn der e‘rs'pelﬁ“e{g 130 c und das
Finkommen der letzteren sinkt au.ff 109,54 . | ‘
Im ersteren Fall bleibt der Zinsfuss 20%,” dagegen sinkt
der Lohn unter das’, was frither ein Arbei.ter ohne Capital-
anwendung gewann. Im zweiten Fall blexb.t der Lohn di?r
Arbeiter gleich, und auch der Zinsfuss blelb.t 200/0.; -ta!llem
dieser Gewinn der Capitalisten wird unter so viel Capitalisten
(von denen 750 durch reine Arbeit nur ,ie 8.2,5 c erwerber:f)
vertheilt, dass das Einkommen der Capitalisien aus Arbeft
wnd Zins unter das fillt, was sie frither aus .der reme.n A.r.bext
erworben. Wir sehen hier also, dass der Lohn bei gleich~
bleibendem Zins steigen kann.

Im ersten Fall bleibt der wirkliche Ertrag aller Arbeiter
aus Arbeit und Capitalnutzung derselbe, aber jeder einzelne
Arbeiter erleidet eine Einbuss¢ an seinem Einkommen, weil
fiir ihn der ungiinstige Umstand vorliegt, dass er das Ge-
sammtprodeect aus allem Capital und aller: Arbeit nach Ab?ug
von Zins und Capitalriickerstatbang mit m‘eh.neren theilen
muss als frither, weil seine__Voreltern" mebr Kinder erzeugt
haben, als nithig waren, um die Bevol:kerung‘ a.uf dem glej-
chen Stand zu erhalten, oder dass er emen.T,he;ll des. Lohns
an diejenigen abtreten muss, die ohflg Capxtal. in geringeren
.G,ewerbsanlagen als den alten arbel?ete.n. . Die Capl.tahsten
dagegen erleiden keine Einbusse, weil sie 1h1.‘en Gewinn und
reinen Arbeitsertrag nicht mit andern zu theilen brauchen.

Ebenso wie nun aber die Menschen so enthaltsam sein kén-
nen im geschlechtlichen Genuss, dass die Bevélkerung con-
stant bleibt, so konnen sich die Menschen desselben auch so
stark enthalten, dass die Bevilkerung immer geringer wird.
Wenn die Capitalisten sich von 1000 auf 250 vermindern,
withrend die Arbeiter constant auf 1000 bleiben, so bleibt der
Lohn der Arbeiter 130 ¢, dagegen erhalten die Capitalisten
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von der reinen Arbeit . . . . o - .« . 27500 e,

dazu der Zins aus 1000 J. A. C. . . . . . . . 20000 c,

Sa. 47500 c,
oder jeder Capitalist erhilt 189 c, d. h. 110 ¢ aus der reinen
Arbeit und 79 als Gewinn,

Oder nehmen wir an, dass die Zahl der Capitalisten
um genau so viel abnimmt, als die Zahl der Arbeiter zu-
nimmt; dann ist die Bevolkerung dieselbe wie frither, aber
die Vertheilung des Ertrags unter dieselbe Bevilkerung wird
eine andere. Steigt die Zahl der Arbeiter von 1000 auf 1750,
so muss die Zahl der Capitalisten auf 250 sinken; dadurch
werden 750 Erwerbsstellen der besten Art frei. In diese
Stellen kénnen die 750 neuen Arbeiter eintreten. Dann brin-
gen die 1000 alten Arbeiter mit 1 J. A. C. . . 130000 c,
die neuen 750 Arbeiter jeder 110 ¢ . . . . . 82500 c,

Sa. 212500 ¢,
d. h. jeder erhilt nicht 109,54 ¢, sondern 121,5 c.

Die 250 Capitalisten bringen aber durch ihre reine

Arbeit . . . . . . . . . . . . . . . . . 927500 e
hervor und haben einen Zins von . . . . . . . 920000 c
Sa. 47500 c,

d. h. jeder erhilt nicht 130, sondern 189 c.

Ist es nun aber denkbar, dass die Arbeiter, die sich so
stark vermehrt haben, aus der Verminderung der Capitalisten
einen Nutzen haben sollen?

Nein, der Lohn wird in der That nicht von 109,54 ¢ auf
121,56 c steigen, sondern 109,54 ¢ bleiben, denn die Capi~
talisten werden dafiir, dass sie den neuen Arbeitern die guten
alten Gewerbsanlagen itberlassen, die sie aus der Abnahme ihrer
Mitcapitalisten gewinnen, sich jihrlich einen Preis oder Pacht
ausbedingen, der bis zur vollen Hohe der Differenz zwischen
den Anlagen der besten und der zweiten Classe gehen kann,
d. h. die Capitalisten werden eine Rente aus den Gewerbs-
anlagen ziehen. Sie erhalten zusammen von 750 Arbeitern
je A — At = 27,5 ¢ = 20625, oder jeder 82,5. Dieses zn
den obigen 189 ¢ gicht 271,5 c.
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.* - Es erhalten dann 1750 Arbeiter je 109,54 =" 191695 c,
und 250 Capitalisten je 271,56 ¢ = . . . . . 67875 c,

’ ' . Sa. 259570 c,
oder fast 260,000 ¢, wie oben bei der gleichen Bevdlkerung
von 2000. o,

Dieses hier gewonnene Resultat fiihrt uns nun zu den
Bemerkungen zuriick, die wir oben (S. 40 ) in Bezug auf
den naturgemiissen Lohn = y ap gemacht ha_ﬂ?en. Es f‘and
sich dort, dass, wenn das Gesammteinkommen eines Arbeiters

+ A
a -+ y = Vv ap oder iiberhaupt kleiner als E —2|_ wiire,

das Gesammteinkommen eines Capitalisten (a 4 g) grosser

wire als A -} E—-z——:l—é und dass, wenn das stattfinde, in dem

Gewinn g oder
Rente verdanke der Capitalist irgend einem. giinstigen' Ux.n-
stande, und sie bestinde in einer Rente, die der Capitalist
aus dem Ueberschuss des Gewinns iiber den natiirlichen Ge-
winn mache, und aus einer Einbusse, die der Arbeiter aus
einem fiir ihn ungiinstigen Umstand erleide. Hier in unserm
letzten Beispiel haben wir nun in der That einen Fall ge-

A+p

funden, wo der Lohn a - y kleiner ist .als 2 oder als

der naturgemiisse Arbeitslohn und zugleich der Gewinn des

P,—;_WA eine Rente enthalten wire. Diese

Capitalisten grosser als I—)—; A oder als der naturgemiisse

Gewinn. .

Der geringere Lohn riihrt davon her, dass die Arbeiter
in einem gewissen Grade sich vermehrt haben. Der hhere
Gewinn hinwieder rithrt zum Theil daher, dass. die Capita-
listen sich vermindert haben (die Rente aus diesem giinstigen
Umstand ist = 79 ¢), zum Theil daher, dass zu gleicher
Zeit die Arbeiter sich vermehrt haben (die Rente aus diesem
giinstigen Umstand ist = A — At = 825 c).

Hier also bei zunehmender Zahl der Arbeiter und ebenso
stark abnehmender Zahl der Capitalisten, d.h. bei constanter
Bevolkerung, tritt der Fall ein, dass die Capitalisten einen



54

doppelteri Gewinn' ziehen, chne’ dass jedoch die Arbeiter in
eine schlimmere Liage versetzt wiirden, als wenn die Zahl der
Cap:tahsten sich nicht vermindert hiitte, denn wenn die Ca-
pitalisten in jhrer Anzahl geblieben -wiiren, hétten die Ar-
beiter doch kein grisseres Einkommen gehabt, da sie in Ge-
werbsanlagen hiitten iibertreten miissen, die genau um den
fiir die besseren Anlagen gezahlten Pachtzins geringer ge-
wesen wiren.

‘Das gewonnene Resultat ist nun das:

Alles, was der Capitalist iiber A -+ P ; A hinaus er-

halt, ist-Capitalrente, Alles, was er Wemger als A + 5 —A

erhilt, ist Capitaleinbusse.

Alles, was der Arbeiter iiber

hinaus erhilt, ist

A4 p
2

Arbeitsrente, Alles, was er weniger als A _2{_ P orhiilt, ist

Arbextsembusse

Die Capitalrente und Embusse erglebt sich, wenn man
den naturgemiissen Gewinn mit der Zahl der fruheren Capi-
talisten multiplicirt und durch die Zahl der Jetzigen dividirt, %)

Die Arbeitsrente und Einbusse ergiebt sich, wenn man
den naturgemiissen Lohn mit der Zahl der fruheren Arbexter
multiplicirt ued durch die der jetzigen dividirt.

-Die Formel - fiir die Capitalrente ist, wenn w die Ah-
nahme in der Zahl der Capxtahsten bedeutet

np‘—;A__p—A
2

n—w

150 — 110
1000, X ~—— _m_%%_m—m
1000 — 750

*) Wenn aber. die Verminderung der Capitalisten zuglefch mit einer Ver-
mehrung der Arbeiter verbunden ist, sp muss zu dem naturgemiissen Gewinn,
mulhphcu‘t mit der Zabl der friiheren Capitalisten noch der Preis fir die ver-
mietheten Gewerbsanlagen addirt werden, und dann erst die Division durch die
Zahl der jotilgen Capitalisten votgenommen werden.

]

" 'Die Forniel fiir die Arbeitscinbudse ist:

S i i %— 4 (vt v v X zxt) E,;E;;&l
a4 vifvi A v .

(1000 X 180) +- (750 X 82 5) — 130
1750 o

180000 + 61875 _ a0
= 1750

= 109,54 — 130 = — 20?46 e
Die Formel fiir den jetzigen Gewinn ist:

p— A
n 2 == 80. -

nw

Die Formel fiir jetzigen Lohn ist:
“Lté+“+wt+waﬁ_m%u.
n 4 vt v?-f v
Die Formel fiir die Capitalrente bei zugleich stattfinden-
der Zunahme der Arbeiter ist:
nE--:—é p——A+‘v’~[—v2—{—v"X’A—.—At

n—w

’ 750 X 21,5 _ 20625 — 89.5 c.
qov= 60 +- 550 = 7280 e

Be1 den in der Wirklichkeit stattfindenden Ldhnen und
bei dem Zinsfuss kann man nun aber nicht mehr sondern,
was reijner Arbeitslohn und was Rente, oder um welche Ein-
busse der Lohn unter dem natiirlichen Lohn steht, und nicht,
was in dem Zing reiner Zins und was Rente ist. Es kann
aber die Berechnung nicht mehr vorgenommen werden, weil
uns fiir die Formeln die ndthigen Zahlen nirgends rein in der
Wirklichkeit vor Augen treten. Dass aber ¢in bedeutender
Theil des Zinses in Rente oder in einem Gewinn aus einer
Bevorzugung Einzelper vor dem Durchschnitt der Menschen
bestehen kann, und dass der Lohn um einen bedeutenden
Grad durch eine Einbusse unter den naturgemiissen Lohn
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gedriickt worden ist, kann darum nicht minder unzweifel-
haft sein.

Nur an Folgendem kénnen wir erkennen, ob eine Ver-
inderung, die wir am Lohn oder am Zins wahrzunehmen
scheinen, eine wirkliche Verinderung im natiirlichen Lohn
oder Gewinn ist: Eine Aenderung im natiirlichen Gewinn ist
stets mit einer gleich grossen Verdinderung im natiirlichen
Lohn verbunden und umgekehrt. Der natiirliche Gewinn fillt
und steigt mit dem natiirlichen Lohn. Alle Veriénderungen
in einem von heiden, die nicht von der gleichen Veriinderung
im andern Theil begleitet sind, sind nur scheinbare Veriin-
derungen im Lohn oder Zins, d. h. eine Verinderung in der
Vertheilung des sich gleichbleibenden Gesammtgewinns und
Gesammtlohns.

Eine Verdinderung im naturgemiissen oder natiirlichen
Lohn und Gewinn wollen wir wahre Verinderungen nennen,
und Abweichungen vom natiirlichen Lohn und Gewinn schein-
bare Aenderungen. Wirkliche Verinderungen treten demnach
nur ein bei Veriinderungen im Gesammtertrag derselben Ar-
beit- und Capitalmenge, d. h. bei Veriinderungen, die durch
die #ussere Natur herbeigefiihrt werden, wie sie oben in den
verschiedenen Tabellen angegeben sind, oder bei Verinde-
rungen in dem Verhiltniss des Capitals zur Arbeit, soweit
es vor sich gehen kann ohne eine Veriinderung zugleich in
dem Verhiltniss der Capitalisten zu den Arbeitern, oder wo
die Trennung in -Arbeiter und Capitalisten noch nicht voll
zogen ist ohne eine Verdinderung in dem Capitalbesitze
eines jeden Menschen. Eine Zunahme des Capitals ohne Zu-
nahme der Capitalisten kann nun in belichiger Grosse gel
schehen, und wir haben namentlich in Tabelle A' die Wir-
kungen dieser Vermehrung oder die Steigerung des Gewinns
und Lohns in gleichem Grade beobachtet. Ebenso wird eine
Verminderung des Capitals die gegentheilige Wirkung her-
vorrufen. Eine Zunahme der Arbeit dagegen bei Trennung
der Capitalisten und Arbeiter kann ohne eine Veriinderung
in der Zahl der Capitalisten zu der der Arbeiter nur in ge-
ringem Maasse vor sich'gehen, wohl aber kann sie in grossem
Maasse geschehen, wenn auch zugleich die Zahl der Capita~
listen in gleichem Maasse zunimmt, oder wo die Trennung
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noch nicht eingetreten ist, wenn jede ‘Fan.nlie in gleich;m
Grade sich vermehrt. Dagegen kann ein Smlfen. des. (:1 ns
und Gewinns aus einer Verminderung der Arbeit e1¥1es jeden
Arbeiters und Capitalisten stattfinden durch Verkiirzung der
Arbezlslzelgiese Verinderungen im natiirlichen Lohn und Ge-
ben wir oben betrachtet und sind fiir den Z.weck un-
ngerer Bedeutung, als die s.chem-
Lohns und Gewinns oder die Ab-

winn ha :
serer Darstellung von geri
baren Verinderungen des .
i turgemiissen l.ohn.
weichungen vom na ) ) ‘ )
Anc%erer Art sind die scheinbaren Veriinderungen im Ge-

i d. h. in dem Ertrag aus 'der Yerb.in..
:‘v:lr:ln ::;11 CI;;?;i und Arbeit zur Giiterproiiuctloln: hlS)ie. smd
nur gVeréinderungen in Vertheilung dl(':.ses sich g exct eiben-

tertrags. Alle diese Veranderungen. entspringen
den G‘esamm riinderten Verh#ltniss in der Arbeiterzahl ver-
all:S emen?t x(rieer Capita]iBtenzahl, oder in verschiedener qrasse
gll‘:hle\? lﬁi(ommenschaft zweier gleich grosser 6conomls(iher
g‘(:‘mili:xcxkriifte, d. h. aus einer Verschiedenheit in. der Grosse
des Capitalbesitzes eines jeden‘ Menschen ] :to vdolﬁy;l‘r::mlllz%
in Arbeiter und Capitalisten sich noch. ml(':t di rbeite;.
Auf diesem Grossenverhiiltniss dfzr Capita 11\? er}xlkl(l)x:n | Arbeiter
oder auf der verschiedenen Griosse der Nac

+ in friherer Zeit Gconomisch gleich gut gestellter In-

zweie hliesslich die Lehre von der Gii-

dividuen beruht fast aussc

tervei;tahci:l:i‘!;gb-elle Al ist die Gconomische Kraft jedes Indivi-

: familie el leiche. Bleibt die Zahl der
duur:ls oder Je?:irc: ?rinnlg:mel?:degr Mann und jede Frau bei
gevolkeru(;l ge?nen a;xdern Mann und eine andere Frau hin-
ihrem To eo wird auf jedes dieser beiden Kinder 1/, der 6co-
terla'ssin’ SFami]ienkraft fortgepflanzt, und durch Verheira-
tiong (i»:rleiér solcher je mit !/, Gconomischer Familienkraft
;)}:;r;%t:r Individuen wieder eine- gleich“ grosse 6con.omis<?he
aft gewonnen, und die Bevilkerung bleibt eine
constante. Sind hingegen in einer oder nllehreren Fam.l.hen

hr als zwei Kinder, so kann nicht auf.']edes. i, der 6co-
-nmoemischen Kraft iibergehen, sondern nur ein kleinerer Bruch-
theil. Dieser Schaden kinnte nun ausgeglichen werden, wenn

Familienkr
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in einer gleich grossen Zahl von Familien 86 viel Kinder
weniger wiren, als in der ersten Anzahl von Familien mehr,
Diese ererbten dann einen wm so viel grosseren Theil einer
Familienkraft, als die andern einen kleineren Theil ererbten,
und wenn nun diese ungleichen Gconomischen Kriifte sich
durch Heirath ergiinzten zu je einer vollen Gconomischen Fa-
milienkraft, so kénnte die Bevolkerung und die Gconomische
Kraft einer jeden Familie dieselbe bleiben. Dies wird aber
selten geschehen, denn ein Mann, der in einem gewissen Grad
wohlhabender ist, als der Durchschnitt der andern Menschen,
wird nicht, nur um diese Ausgleichung zu Stande zu bringen,
eine Frau heirathen, deren Vermégen genau so viel unter
dem Durchschnitt steht, als seines iiber demselben.

Wenn also einige Familien stirker sich vermehren und
andere weniger, so kann die Bevillkerung zwar dieselbe blei-
ben, es kommt aber auf jedes wirthschaftende Individuum ein
ungleiches Maass Sconomischer Kraft, oder es kommt auf
jedes Individuum ein ungleiches Quantum Capital, weil fiir
jedes die Productionsmdglichkeit von Capital ungleich ist.
Ist die Trennung in Capitalisten und Arbeiter vollzogen, so
liegt der Nachtheil darin, dass eine gleiche Menge Capital
der Capitalisten auf mehr Arbeiter vertheilt wird.

_ Ein zweiter Fall ist der der zunehmenden Bevﬁlkerung.
Ist diese in jeder Familie der heiden Classen eine gleiche,
so tritt eine wirkliche Veriinderung im Lohn und Gewinn ein,
da nicht das Verhiltniss der Capitalisten zu den Arbeitern,
sondern das des Capitals gur Arbeitsmenge sich dndert (S, 57).
Die Vertheilung bleibt genau dieselbe, nur wird der Antheil
eines jeden Individuums geringer. Der gesammte Ueber-
schuss wird grisser, aber der jedes Menschen geringer.

Ist aber die Vermehrung der Bevilkerung eine ungleiche,
so kann dieselbe eine ungleiche sein 1) in jeder einzelnen
Familie, wo noch keine Trennung in Arbeiter und Capita-
listen stattgefunden hat, 2) in einer der beiden Classen der
andern gegeniiber,

a) ohne dass innerhalb der einzelnen Classen sich der

erste Fall der ungleichen Vermehrung in jeder Familie wie-
derholt,

59

b) so. dass auch in jeder Faniilie.derb Clasx.'se, (-lie gich
tiberhaupt vermehrt, die Vermehr‘ung.eme unglel.che 1st'. i
- - ad 1) Wenn eine Familie slc.h immer nur 3n Z.;Vel h-q
gliedern fortsetzt, “wihrend in einer a.ndern I*amxlxe tme‘ r
Kinder hinterlassen werden als 2, un‘d diese dann se tl’)sldv\vsr:;?-
der auch mehr als 2 Kinder hinterlassen,. 8o muss ba t 111:
Nachkommenschaft - aus der erstgn - Familie besser».lg.es :ah
gein als aus ‘der zweiten. Geht in d“cn .letztfaren Fa}x:ublen d;e
Vermehrung bis zur Grenze der Moglichkeit, so haben ~1§
Nachkommen ihre ganze Arbeitskraft anzuwendex?, un;; s(;c
nur ihren tiiglichen Unterhalt zu .verschaﬁ'en. D{islf nl bzxz
alsdann auch keine Zeit, um sich ein besseres G}?é?i e se(1
su verschaffen, und es entgehen ihnen a'l'le Vortd 11\2 au}s:‘ er
allmiihlichen Vervollkommnung der. Geriithe un : zsc‘:A inen.
Die Familien hingegen, die. sich co.r'lstant au y :gen
hielten, haben entweder ein -Weltaus. grosserei .}t’r’o .:COdzx;
Genussgiitern, oder eine bedeutend geringere Arbeitszeit,
i inander.
Beld;;ien%bnirllxiltsamkeit im Geschlechtsgenuss.wird arber auch
bald durch die damit erworbene -freie Zeit eine weitere Be-
vorzugung der Enthaltsamen herbeifiihren. VVer}n schon 1(.:,me
Capitalbildung moglich ist bei cinem ganz geringen Ueber~
schuss im Ertrag des Arbeiters iiber seine Subsistenz (=10¢),
so konnen die Enthaltsamen, die diesen Ueber.schx.lss darauf
verwenden, bald iiber die Unenthaltsamen, dle.memals zuxt'
Capitalbildung Zeit finden, emporgteigen und ein stets mm
der Zunahme der angewendeten J. A. C. wachsendes Pl;O-
duct von Unterhalts- und Luxusgiitern erwerber:. Jede I;r-
sparung zur Schaffung geines neuen J. A. C. trigt bald die
i iichte.
relc}lls)tizn '?:;xcrilung in Capitalisten und Arbeiter wird sicfh
dann bald vollziehen. Die Unenthaltsan'len Wf.arden‘bald dfe
Classe der Nahrung erzeugenden Arbeiter blld'en, und die
Enthaltsamen die der Capital erzeugendfm. Die .Tre:.nnun.g
ist aber vor sich gegangen unter Umstandenz die fir ('he
Unenthaltsamen idusserst ungiinstig sind.' Da sie ohne gelie-~
henes Capital nur ihre Subsistenz erarbeiten Wu?.:den, s0 wer-
den .sie auch jetzt nicht mehr bean.sprue}.len konnrn.. Diese
Trennung in Capitalisten und Arbeiter wird aber nicht erst
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vor sich gehen, wenn ein Theil der Bevilkerung mehrere
J. A. C. hat, sondern wenn jeder so viel hat, dass ein neues
Capital gleicher Art ein geringeres Product als das erste
geben wiirde; es werden dann lieber die zweiten J. A. C.
den capitalarmen Menschen zur Benutzung iiberlassen wer-
den. Wenn aber das Product in allen Erwerbsanlagen da-
durch steigt, dass das vorhandene Capital der enthaltsamen
Bevilkerung auf mehr Erwerbsanlagen vertheilt wird, so
muss das Mehrproduct unter die Capitalisten und die Ar-
beiter vertheilt werden. In welcher Art aber? Auch etwa
80, wie oben Seite 24 und 25 angenommen wurde, zu glei-
chen Theilen zwischen Capitalisten und Arbeiter ? Nein, denn
in dem obigen Fall wurde dieses Resultat nur dadurch er=-
reicht, dass die Arbeiter eine ebenso grosse Moglichkeit be-
sassen, sich selbst Capital zu erzeugen.und dann anzuwenden,
als die Capitalisten. Diese eigene Productionsméglichkeit
féllt hier fort; die Arbeiter konnen sich gar kein Capital
selbst erzeugen, darum miissen sie mit einem so kleinen An-
theil an dem Mehrertrag aus der besseren Capitalvertheilung
firlieb nehmen, dass sie um desselben willen das Risico eines
Verlustes oder einer Verschlechterung des Capitals auf sich
nehmen. Konnen denn aber nicht dje Arbeiter verlangen,
dass ihnen ein grosserer Antheil am Ertrag zukomme, da ja
die Capitalisten, wenn sie nicht das Capital verleihen kénn-
ten, doch einen geringeren Ertrag aus dem Capital ziehen
wiirden? Nein, denn das Mitwirken der Arbeiter, die mit
dem Leben kimpfen, ist ein bedeutend intensiveres, als das
der Capitalisten, die auch ohne die neue Capitalvertheilung
in Reichthum oder Behiibigkeit lehen, kinnten,

In diesem Beispiel, meinen wir, tritt es recht deutlich
an’s Licht, dass es nicht die Trennung der Menschen in Ar-
beiter und Capitalisten ist, was die Arbeiter den Capitalisten
gegeniiber so schlecht stellt, sondern dass es die Unenthalt-
samkeit der Menschen ist, welche die grosse Masse den einzel-
nen Enthaltsamen gegeniiber schlechter stellt. Ja, die als-
dann eintretende Trennung in Arbeiter und Capitalisten ver-
bessert sogar eher die Lage der ersteren.

ad 2a) In einer der beiden Classen tritt eine Vermeh-
rung der Bevélkerung ein, z B. in der der Arbeiter, und
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zwar innerhalb dieser Classe in jeder Fami’lie gleichmiistig.
Hier denken wir uns die Scheidung in Arbeiter un'd Caplta..
listen als aus freiem Entschluss der besseren Arbeitstheilung
halber und nicht aus Noth, wie sub 1, geschehen. Den Fall

haben wir schon genauer oben Seite 50 ff. betrachtet.

ad 2b) Eine Vermehrung innelrhalb ein'er Classe un'd
inﬂerhalb dieser Classe verschieden in den emzelr.len Fami-
lien. Wie sich in der Annahme sub 1' (8. 59) eine Rex.lte
des Einzelnen gegeniiber der Mengc.? bildete, so wird sich
hier innerhalb der einzelnen Classe eine Rente derer herau?_
stellen, die zwar auch ihre Familie ver.meh.ren,- abex; I]l(lll‘ in
geringem Grade, gegeniiber denen, die sich in stirkerem

ren. .

Maaszzsv:ﬁzl: hangestellten Betrachtungen geht immer herv?r,
dass die Unenthaltsamkeit im Giitergenuss und noch mehr im
Geschlechtsgenuss die Nachkommen der unentha.ultsamirl; G?_
peration und schon die unenthaltsgme.Generathn selbst in
die traurige Lage bringt, in der wir die Mehrhel.t der Men-
schen leben finden, mag nun der ZL.lstand noch ein s0 roher
sein, dass eine Theilung der Arbel.t unter Cftpltalerzeuger
und Unterhaltserzeuger noch nicht emgetreten ist, oder dass
dieselbe sich schon vollzogen hat, Wir nehmen das letztere
als das Gewohnlichere und Natiirlichex:fa an, l.md betracl}ten
den Zustand, wie er in den meisten.Lande.rn ist, da.ss ‘_3““?1'
wenig zahlreichen Classe von Reu.:.hen. oc.ler Cgpr;ahste_n
die grosse Menge des Volks in Dll}'ftlgl'(e}t und in 4.1‘_
muth als Arbeiter gegeniiber steht. Hierbei ist es glelchgu}_
tig, ob wir uns die Arbeiter in. der L?.ge denke‘nil dass sie
auf eigene Rechnung selbststiindig arbeiten und sich das no-

_thige Capital von den Capitalisten leihen, oder eine Capital-

nutzung kaufen (Parzellenbauern und kleine Hi.mdwerker), und
denselben einen Zins fiir die ﬁberlassefle Capltalnu.tzung za,h...
len, oder dass die Arbeiter sich verdmgen. oder 1h.re Arbe}t
verkaufen an Capitalisten und sich dafiir einen Preis fiir die
iiberlassene Arbeit geben lassen (lﬁnd‘liche Taglohner, Ge-
sellen, Fabrikarbeiter). Der Unterschied ist nur der, dass
im ersten Fall von den Arbeitern eine Nachfrage nach Ca-
pitalnutzungen ausgeht, im letzteren Fall dagegen ein Ange-

bot von Arbeit.
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Der Arbeiter scheint es demnach ganz in seiner Hand
zu haben, den Lobn héher oder niedriger zu machen, je nach
dem Grade, in dem er die von der Natur gewiihrte Moglichkeit
der Vermehrung benutzt oder nicht benutzt, und es scheint
sein Schicksal ganz in seine eigenen Hiinde gelegt zu sain,

Kann aber nicht vielleicht das Bestreben der Arbeiter
durch geringere Vermehrung, als die Husseren Vermogens—
und Erwerbsumstinde ihnen gestatten, ihre Zahl in ein bes-
_ seres Verhiltniss zu dem vorhandenen Capital zu setzen durch
diejenigen, die ein Interesse an der Lohnherabdriickung !.ha‘—
ben oder zu haben meinen, vernichtet werden? Nein. Dic
Zahl der Capitalisten, d, h. derer, die Capital anbieten oder
nach Arbeit Nachfrage halten, ist so gering, dass sie durch
Erzeugung von vielen Kindern der Verminderung der Arbeiter
oder der Abnahme im Angebot von Arbeit und Nachfrage
nach Capital kein wirksames Gegengewicht entgegensctzen
kénnen. Aber selbst wenn die Zahl der Capitalisten so gross
wire, dass sie durch starke Vermehrung ihrer Familien die
geringe Vermehrung oder gar Verminderung der Arbeiter die
Stange halten kinnten, so spriche doch ihr ecigenes Interesse
dagegen, denn dann wiirde den Capitalisten bald ihr ganzer
Vortheil der fritheren Enthaltsamkeit verloren gehen, und
vielleicht gar die Classe der Capitalisten zu der der Arbeiter
heruntersteigen urid dafiir die Arbeiter in die Classe der Ca-
pitalisten hinaufsteigen. Von dieser Seite ist also kein Hin-
derniss fiir dic Verbesserung ihrer Lage von den Arbeitern
zu fiirchten.

Ein wirkliches Hinderniss fiir die Verwirklichung des

Gedankens, cinen besseren Zustand fiir die Arbeiter durch.

Regulirung des Verhiltnisses zwischen Arbeit und Capital
herbeizufiihren, findet sich in den Arbeitern selbst, nimlich
in dem Missstande, dass die Bemiihung jedes Einzelnen, dic
zu schnelle Volkszunahme zu hemmen, durch alle oder die
Mehrheit der andern, wenn auch nicht ganz, so doch zum
grossten Theile paralysirt werden kaun. Und hier kommen
wir endlich noch auf einen Punkt, den wir oben im ersten
Theil angedeutet und an den Schluss verschoben haben, an
die Ausgleichung des Lohns unter allen Arbeitern.
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Wir sahen oben im ersten Theil, dass es in jedem Land
Boden giebt, der nur mit den Hiinden bestellt ohne ein an-
deres Ger#th, als welches die Natur selbst in ihren eigenen
Producten darbietet, nicht so viel hervorbringt, als der, wel-
cher es bestellt braucht, um sein Leben zu fristen. Dieger
Boden kann also pur dann seinen Bebauer ernéhren? wenn
der Bebauer Capital hat, dessen Anwendung den Ertrag des

Bodens iiber 100 ¢ steigert.

Dennoch nahmen wir an einer anderen Stelle an, dass
Boden der Art in Anbau genommen werden wiirde von dem
neuen Bevilkerungszuwachs (S. 11 ff). Wenn dann die Anf
bauer dieses Bodens nicht Hungers sterben wollen, miissen
sie einen Theil ihres Unterhalts von andern Menschen erhal-
ten, Dieses wire nun so denkbar, dass die Nac.hkommen..
schaft einer jeden Familie, die sich um einen gewissen Pro~
centsatz vermehrt, zusammenhielte, oder dass die ga.nze
Arbeiterbevolkerung zusammenhiclte, und Jeder das von ihm
Erworbene einlieferte, damit es uqter die Gess}mmtheit zZu
gleichen Theilen vertheilt wiirde. Wenn =. B. die 1000 Ar-
beiter mit 1 J. A. C. um die halbe Mtiglichkc?it der Ver-
mehrung zunihmen, so miissten die 1000 Arbeiter, die auf

dem besten Boden mit 1 J. A. C. arbeiten, ihren Gesammt-

ertrag = . . . 130000 ¢

i nd die 750 neuen Arbeiter ihren Er-
::dezﬁir: (‘Jlapital auf dem schlechten Boden ihre M
Die Summe 191870
wiirde dann unter die 1750 vertheilt, so dass jeder 109,54 c
erhielte. Dieses vollige Zusammenhalten der ganzen Bevol-
kerung oder der einzelnen Familien wird aber nirgends in der
Art vorkommen; jede Familie pflegt getrennt zu stehen von
den andern und eine getrennte Wirthschaft zu haben.

Die Moglichkeit der Ernihrung myuss also auf anderen
Wegen vor sich gehen. Dasselbe lisst sich so veranschau-
lichen: Es wird bei jedem Todesfall des Vaters und der
Mutter, den wir hier als einen gleichzeitigen annehmen wollen,
eine Theilung des Bodens oder der sonstigen Erwerbsanlagc
unter alle Kinder stattfinden, und es wird jedes Kind alsdann
noch e¢in Stiick von dem neuen schlechten Boden hinzunehmen,
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um auf diesen beiden Stiicken Land seinen Unterhalt zu er-
werben mit dem Capital, das es vom Capitalisten entlehnt.
Dasselbe Quantum Capital wird dann auf mehr Boden ver-
-wendet, oder auf gleichen Boden wird ein geringeres Quan-
tum Capital verwendet. Ein jedes in demselben Unternehmen
spiter angelegte Capitaltheilchen bringt einen geringern Er-
trag als jedes frither angelegte; wenn man darum einer An-
lage einige der spiter angelegten Theilchen entzieht, wird
der Ertrag eines jeden Capitaltheilchens, das noch bleibt,
wieder ein hoherer, und wird wieder genau so hoch, als er
war, ehe die nun wieder fortgenommenen Capitaltheilchen
dazu kamen. Die wieder fortgenommenen Capitaltheilchen
die nur (p-—A‘) t oder 3/, von dem Ertrag der zuniichst
vorher angelegten Capitaltheilchen einbrachten, werden nun
auf einem Boden angelegt, wo sie auch nur 3/, von dem Er-
trag der ersten angelegten Capitaltheilchen auf dem bessern
Boden hervorbringen, d. h. (p — A) t. Der Gesammtertrag
der 1000 J. A. C. bleibt also derselbe, da die vom besten
Boden fortgenommenen Capitaltheilchen auf dem schlechten
Boden genau so viel wieder hervorbringen, als auf dem guten
Boden neben den andern Capitaltheilchen, nimlich t oder 3/,
der gerade vorher angelegten Capitaltheilchen. Die Capita-
listen erhalten demnach bei beiden Vertheilungen gleichviel
und die zweite Vertheilung wird stattfinden, weil dann die
Bevilkerung zunehmen kann. :

Das Mitwerben derer, die sich vermehren, schadet darum
auch den Arbeiterfamilien, die sich nicht oder doch in einem
geringen Grade vermehren, indem auf sie dann auch ein ge-
ringeres Quantum Capital kommt, als vorher, d. h. das Ein-
kommen aus ihrer Arbeit und Capitalanwendung ein geringe-
res wird.

Noch deutlicher wird aber der Uebelstand der allen Ar-
beitern aus einer starken Vermehrung der meisten Arbeiter-
familien erwiichst, wenn wir das Mitwerben der neuen Bevil-
kerung nicht als verstirkte Nachfrage nach Capital, sondern

" %) Wenn mian dagegen noch einwenden wollte, dass ja x eine so hohe Zahl
sein konnte, dass es bedeutend Kleiner als A wire, so ist darauf zu erwidern,
dass dann ein ‘Theil des Capitals licber auf schlechtem Boden schon vor dem
Steigen der Bevblkerung wire angelegt worden,
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als verstirktes Angebot von Arbeit auffassen, alsdann wird
jeder Capitalist lieber mehr Arbeiter anstellen, die um das
Husserste Minimum des Unterhalts ihre Arbeit verkaufen, und
die Arbeiter, die selbst enthaltsam sind, oder deren Voreltern
enthaltsam waren, miissen um denselben Lohn ihre Arbeit ver-
kaufen. Dicse werden dann freilich ausser ihrer Arbeitskraft
noch einiges Vermdgen haben, das sie eben von ihren Vor-
eltern ererbten oder sich selbst gesammelt baben, Der Uebel-
stand aber ist der, dass einem Arbeiter, der leinmal auf dem
Existenzminimum steht, die Enthaltsamkeit im Geschlechts-
genuss nicht viel helfen kann und auch seinen Nachkommen
nicht viel helfen wird, da der Nutzen aus dem'durch' seine
Enthaltsamkeit verringerten Angebot ihm und seinen Kindern
nur zu einem so geringen Bruchtheil zu Gute komm.t, dass er
darum nicht auf die Befriedigung des Geschlechtstriebes ver-

zichten wird. I
Nur wenn alle oder cine bedeutende Majoritiit der Ar-

beiter zu der Einsicht gelangen, dass ihr Lohn steigen muss,
wenn sie das Angebot von Arbeit durch eine geringere Kin-
derzeugung verringern, und wenn diese alle. zugleich den
guten Willen haben, sich und der Gesammtheit flurch Ent-
haltsamkeit zu niitzen, kann der Preis der A_rbelt oder der
Lohn gehoben werden. Wie soll man a.bcr‘ hierzu gelangen,
wie soll bei den Arbeitern die richtige Einsicht und der gute
Wille geweckt werden? Auf directem .VVege de.r Belehrung
dariiber ist wenig zu erreichen, jeder Emzelr%e wird gar bald
erkennen, dass seine Lage sich nicht \'vesenthch dadurch ver-
bessert, dass er ein paar Kinder Wemger.hat, \Yenn die an-
dern deren mehr haben als er selbst. Kem.er wird den An-
fang machen wollen mit diesem jedem Em.zelnen fruchtlos
scheinenden Versuche. Auf ein Mal ist dicse Erkenntniss
aber in allen nicht zu wecken, und so scheinen alle Bemii-
hungen vergeblich, das Loos der Arbeiter jemals wieder zu
verbessern. Selbst ein ganzes Land, das die richtige Er-
kenntniss und den guten Willen hitte, kann keinen Vortheil
davon erwarten, wenn es Liéinder neben sich hat, die ihre eigene
zu grosse Arbeitsmenge durch Einwanderung auf das Land
wiilzen, das durch die Enthaltsamheit seiner Bewohner gliick-
lich eine grossere Lohnhhe erreicht hat.
5
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Und dennoch dient uns cin Land als Beispiel, dass wir
nicht zu verzagen brauchen, einen gliicklicheren Zustand der
Mehrheit der Bevilkerung herbeizufiihren. Diess TLand ist
England. Hier ist der Zustand der Bevilkerung trotz der
ungcheurcn Zunahme der Bcv?i]korung in den letzten 50 Jah-
ren gegen frither cin so ungleich giinstigerer geworden, dass
der Arbeitslohn bedeutend iiber dem Existenzminimum steht.
Und dazu hat England gelangen kisnnen trotz der grossen
Concurrenz der so nah gelegenen Schwesterliinder mit einem
bedeutend nicdrigeren Iohne. Wodurch? Nur durch Ver-
breitung richtiger Frkenntniss und Kriftigung der Moralitit,
durch Iirweckung von Bediirfnissen, deren Befriedigung jetzt
dem Arbeiter viel wiinschenswerther erscheint, als die des
Geschlechtstriches. Es hat dazn die Zeit gedient, in der die
Méglichkeit der Volksvermelrung durch den ungeheuern Fort-
schritt der Intelligenz, dic in der Schaffung der vielversehrie-
nen arbeitvernichtenden Maschinen ihre hiichsten Triumphe
gefeicrt hat, cinen schr hohen Grad erreicht hatte, und nicht
vollstindig benutzt ward. In den andern Liindern Europas,
namentlich in den England nither liegenden und verwandteren,
ist gleichfalls cin Anfang zu diesem Fortschritt gemacht, und
jedes neuc Element der moralischen und intellectuellen Krif-
tigung kann namentlich in Zeiten cines allgemeinen materiellen
Aufschwungs die Grundlage fiir cine Verbesserung des Ar-
beiterstandes sein, dic sich nachher sclbst schwerer wicder
vernichten lisst, als sic zu crrichten war.

Erklirung der angewendeten Buchstaben

in alphabetischer Reihenfolge.

a = S oder 100 ¢ — Jihrlicher Unterhalt cines Arbeiters, der hin-~
reicht, um die Bevilkerang constant zu erhalten. (8. 10.)

a + y = A = Jihrlicher Gesammtertrag eines Arbeiters. (S, 12)

A = At

A = A't.
C = 100 ¢ = Fin Jahres-Arbeit-Capital. 1 J. A. C. (5. 12,)
h =— ein Bruchtheil von ¢ — 9/10. Ch = c¢'i. == ein Bruchtheil von

C = 8/ Ci = Co,

1 = Arbeitslohn,

m == Zahl der Jahre, dic ein J. A, C. die Arbeit cines Arbeiters un~
terstiitzt (Dauer des Capitals)) (S. 14.)

g == Zabl der Jahre, die ein Arbeiter braucht, um neben der Erzeugung
seines Unterhalts 1 Jahres-Arbeit-Capital zu produciren. (8, 13.)

n == Zahl der Arbeiter, (lie in einem Gewerbe e¢in durchschnittlich
gleiches Product erzielen. (8. 11.)

nin?,. ... n% = Zahl der Arbeitecr, die nur einen immer Xleiner
werdenden Bruchtheil vom Product der n Arbeiter hervorbringen.
(8. 11.)

P == rohes Arbeitsproduct, d. h. der gesammte rohe Ertrag, den ein
Arbeiter aus seiner Arbeit und Anwendung cines gewissen Capi-

tals erzielt. (8. 13.)
C
P == recines Arbeitsproduct =—= P — = (8. 13))

Q == Zahl der von je einem Arbeiter angewendeten J, A, C,

t = irgend ein Bruchtheil von A,

V1 = Zahl der Menschen, die aus dem Ueberschuss des Ertrags von
n Arbeitern ernihrt werden kann. (S, 14.)

V2 == Zahl der Menschen, die aus dem Ertrag der Arbeit von v1 Ar-
beitern ohne Capitalanwendung crnihrt werden kann u, s f. (S.14,)

Y == Ueberschuss des jihrlichen Arbeitsertrages eines Arbeiters iber
seinen Unterhalt a. (S, 12,



Berichtigung iu Seite 17,

Nachdem der Druck des zweiten Bogens bereits vollendet war, be-
merkte ich zu meinem Schrecken, dass in der ersten Columne, der
Seite 17, sich ein Rechenfehler eingeschlichen hat, der durch die ganze
erste Columne hindurch geht, Ich ersuche darum die Leser, die Zahlen
in folgender Weise abzuiindern:

Zeile 8 von oben statt 1840 lies 1750.
10 , . 2007 , 1917,

n

, 12, ., 2145 , 2055,
. 14 . . o, 2229 , 2138,
, 16 , ., . 2283 2193
. 18 . ., 2316 , 2226,
. 20 . ., 2336 , 2246,

. 22 ., ., , 2348 , 2238,
, 24 ., ., ., 2355 , 2265,
. 26 . ., 2259 , 2269,
. 28 . ., 2381 , 2271,

Ebenso bitte ieh, Zeile 16 von oben in der zweiten Columne statt

221600 zu lesen 222600, und in der dritten Columne statt 2216 zu -

lesen 2226,

Nach diesen gemachten Verdnderungen hiltte nun genau genommen
auch der Zusatz ohne J. A, C. zu 61,8 statt bei 138 auf Zeile 11 bei
84 auf Zeile 13 stehen miissen, da 2055 eine kleinere. Abweichung von
2000 ist, als 1917, allein die Differenz ist unbedeutend; ein Fehler,
wenn auch ein etwas geringerer, wire auch bei der Ab&nderung nicht za
vermeiden, Die spiteren Berechuungen, die pach den richtig berechpeten
Columnen 2 und 3 gemacht sind, behalten ihre Richtigheit.




Druck von G. Mohr in Heidelberg.




